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Uvod

V zmysle stratégie informatizacie regionalneho Skolstva sa odporaca zvysit kvalitu
a efektivitu vzdelavania tym, Ze sa V skoldch vytvoria podmienky na vyufovanie pomocou
pocitacov S prislusnym softvérom.

Excel je tabulkovy procesor, pomocou ktorého sa daju vytvarat’ tabulky. Samotny program
umoziuje spracovat’ zadané idaje automatickymi vypoctami, ktoré ul’ahuji pracu a skracuju
pracovny ¢as. Excel ma k dispozicii 327 funkcii, ktoré st rozdelené do jedenastich kategorii.
V tabulkdch mozZno pouzit’ funkcie na Statistiku, matematiku, financie, vyhl'adavanie a data-
bazy. S udajmi Vv tabul’kach mozno v mnohych pripadoch pracovat’ ako s databazou, ked’ je-
den riadok tabul'ky je vlastne jednym tudajom v databaze. Takze funkcie Excelu st schopné
databazu triedit’ (podla roznych kritérii), aj filtrovat’ (vyberat si urcita Cast’ z udajov.) Rovna-
ko dolezité je grafické spracovanie udajov v tabul’kach pomocou grafov.

Excel dokaze vkladat medzisucty do zoznamov, vytvarat tzv. kontingencné tabulky, ktoré
umoziuju rézne dynamické pohl'ady na vlozené udaje, analyzovat’ udaje a vytvarat modely
rieSenia. Excel je sucastou kancelarskeho balika MS OFFICE.

Program Excel umoziuje 'ahké zostrojovanie grafov funkcii, rieSenie matematickych rovnic
a ich sustav, matematickych problémov aj nad ramec stredoSkolského uciva a pomaha ziakom
riesit’ technické problémy. To vsetko smeruje K lepSiemu uplatneniu sa absolventov na trhu

prace.



1 Zakladné prostredie programu EXCEL — opis hlavného
okna aplikacie EXCEL

Zahlavie aplikacie s naizvom — obsahuje nazov programu, nazov pracovného listu a tlacidla

na minimalizaciu/maximalizaciu okna alebo ukoncenie aplikacie.

na ponuka (hlavné menu HM) — umoznuje zobrazit’ vSetky dostupné ponuky programu

.mﬂ\ VI et ” Microsoft Excel B [ T o
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1 V) V3 .
5 STAVOVY RIADOK- zobrazuje prdve prebiehajuicu akciu
3 OZNACENIE STLPCOV
4 BUNKA
5
6 ™~ CISLA RIADKOV
7 PRACOVNA PLOCHA — zobrazuje vyrez aktiv-
8 neho nracovného listu s oznac¢enou bunkou
9
10
11 . L
5 USKA LISTOV ZOBRAZUJU NAZVY LISTOV
—r Y/ - — e

Pracovna plocha je rozdelena na bunky. Kazda bunka je uréena svojou polohou, t. j. riadkom
a stipcom, ma teda svoju adresu. Napriklad bunka A — je bunka, ktora sa nachadza v stipci
A, vriadkul (kliknite na bunku A1, napiste slovo uspory a stlacte Enter).

Pracovna plocha zobrazuje vyrez aktivneho pracovného listu s ozna¢enou bunkou.

Pracovna bunka je miesto, do ktoré¢ho sa vkladaju tidaje — ¢islo, text, datum, vzorec alebo

funkcia. K bunke mozno pripojit’ aj pomocné informacie, napr. o vzhl'ade bunky, komentar,

spdsob zobrazenia.

List tvoria bunky usporiadané do riadkov a stipcov. 18

Jednotlivé listy st umiestnené na spodnej strane 19
AN

listu (uska listov); listy mozeme medzi sebou pre- |4 4 K ¥ | Listl ~List2 = List3 ~%J
PFipravM\

suvat, pomenovat’ si ich.



Rozsah tabul’ky na jednom liste mbze byt najviac 65536 riadkov a 676 stipcov. Listy st ulo-
zené v pracovnom zoSite, ktory predstavuje jeden stibor a ktory mozno ulozit’ na pevny disk
alebo na disketu.

Zosit — je zlozeny z niekolkych listov (implicitne st 3 listy, ale mo6ze ich byt az 256).
Bunkovy kurzor — hrubou ¢iarou ohrani¢i vybranti bunku, do ktorej mozno vkladat’ udaj.
Textovy kurzor (blikajuca zvisla ¢iarka) — umoznuje vkladanie a editovanie udajov.
Zahlavie stipcov a riadkov — zobrazuje oznalenie stipcov (A, B,...Z, AA, AB,...1V)
a riadkov (¢isla od 1, ...65536). /

Al v/ fe |
A” B

Panel nastrojov zobrazuje tlacidla (ikony) na rychle vykonanie niektorych prikazov. Ikona je

graficky znazorneny prikaz. Medzi zakladné panely patri: Domov, Vlozit, RozloZenie stran-

ky, Vzorce ...
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ine atovat  Styly | VloZit Odstranit Format Sefadita Najita
abulku ~ bufiky g - - <2 Vymazat ~ filtrovat - vybrat =

tyly Bufiky Upravy

-
sa nachadza tlacidlo office, po —
kliknuti naf sa zobrazi ponuka .
prikazov: otvorit Novy stbor, oy ok
uz existujici  stbor, UloZit b oo
subor, Ulozit ake... V pravej B vernaes >
Casti okna sa nam zobraji @ Tisk 5
nazvy poslednych stborov, ] piprmit >
s ktorymi sa pracovalo. g oseset
L/ Publikovat
Vytvorené tabul’ky treba ulozit | | | zaut
tak, aby boli kedykol'vek pouzi- e o

tel'né aj po vypnuti pocitaca. Vytvoreny dokument preto musime ulozit’ do siboru s priponou
xls.

Po spusteni programu EXCEL sa otvori Cisty dokument s ndzvom Zosit1.xls . Pri ukon¢ovani
prace v programe EXCEL nés program vyzve, ¢i chceme dokument ulozit’ pod tymto nazvom.

Vyhodnejsie je napisat’ pre vytvoreny dokument nové meno.



Vytvorenie nového zoSitu: z hlavného menu (HM) vybrat’ a potvrdit’ Suzbor — Novy
Otvorenie existujiceho suboru: HM — Subor — Otvorit’

Pomenovanie a uloZenie vytvorené¢ho pracovného zositu:

HM— Subor — UloZit’ ako... novy ndzov nasho zositu (suboru) a nasledne nastavime sprav-

nu cestu do pracovnej zalozky — kde sa stbor ulozi

fojat

. Uloit kopi dokumentu )
HNowy ” . 7
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naditani 2 uklacni.
@ Tisk » | [y Sesit apiikace Excel 97-2003 Usporiadat ¥ MNowy prieinok e @
h 1| Ulodi kopii seiitu, ktera je piné kompatibilni s aplikadi Excel 97-2003. -
L//T =D b " [ Microsoft Office Ex KniZnica: Dokumenty Usporiadat podfa:  Priedinok =
hledat dopifiky pro dalii formaty soubori N s 0 ¥ N
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ﬁﬁ H Oteve dialogové okno Ulozit jako a umozni wbrat ze viech q Nazor Datum dpravy Typ
destupnjen typ 5 oubOI. B Pracovni placha
L7 ruikovat > § Preveatésubory - ActivSoftware 13.9. 2012449 Priecinok sdborov L
= N o . Activ Software 13.9. 2012448 Priecinok sdborov
o ] Maposledy naviti L
) et . babka Pavla sibory 17.2.20131844  Priecinok siborov
[ Notnom spikace o J[X. kot spikaa e P | GTA San Andreas User Files 13.3. 2013919 Priecinok sdborov
107 | Media Go 30.7.20122231  Priecinok siborov
| NFS Carbon 27.8.20121215 ___Priecinok siborov =
11 - m »
iz Nazev souboru: il -
B Uloitjako typ: |Sekit aplikace Excel 7-2003 -
14
© Autori: spanikova Znatky: Pridajte znacku
- [ Uloit miniatury

UloZenie uz existujiiceho siuboru: HM— UloZit’ alebo m6zeme ulozitpomocou klavesovych

skratiek Ctrl+S.

Priklad — zhrnutie
Zopakujte si otvorenie suboru, ulozenie a pomenovanie. Vytvorte si podobnu tabulku a ulozte
si ju na USB kluc.

cs - S|
A B C D
Uspory

2012 2013 2014
bezny ucet 100 € 80 € 150 €
terminovany 200 € 100 € 180 €
stavebné sporenie 80 € 80 € 80 €

g Uk W=




1.1 Vkladanie idajov do buniek, kopirovanie a Giprava udajov v bunkach

VlozZenie udaja do bunky: oznacime bunku, vlozime tdaj a potvrdime klavesom ENTER.
Uprava tdajov bunKy: ozna¢ime bunku na apravu a kurzor presunieme do riadku vzorcov
(kurzor sa zmeni na textovy). Teraz mézeme prepisovat’, upravovat’ text, ¢islo alebo vzorec.
Mazanie obsahu bunky: ozna¢ime bunku, ktorej obsah chceme vymazat’ a stla¢ime klaves
DEL alebo z kontextového menu vyberieme moznost Vymazat’ (nastavime san, bunku,

stlacime pravé tlacidlo PTM a z ponuky — Vymazat)

Kopirovanie obsahu jednej bunky:
- oznaCime bunku, ktorej obsah chceme kopirovat' a stlaCime

PTM (jednoduchym stlaéenim pravého tlacidla mysi vyvolate

ponuku, ktord vam sprostredkuje pristup k dostupnym moznos-

o ns W N e
=
w
~

tiam tzv. kontextové menu),
-z kontextového menu — Kopirovat’ (bunka oznacena na kopirovanie bude ohrani¢ena pre-
rusovanou hrubou ¢iarou),

- ozna¢ime bunku, do ktorej chceme nakopirovat’ obsah

a opat’ stlacime PTM,

-z kontextového menu — Viozit

Premiestnenie obsahu bunky:

- ozna¢ime bunku, z ktorej chceme CH e [
obsah vybrat’ a stlacime PTM

-z kontextového menu — Vybrat’

CisloCP Meno a Priezvisko
820|SVORADA Martin
821 .
822
823

- ozna¢ime bunku, do ktorej chceme

vlozit’ obsah a stlacime PTM

-z kontextového menu — VioZit’

WO 0 ~N O BWw N

[
o

(Y
=

Hromadné vloZenie rovnakého udaja

do viacerych susediacich buniek:

- do oznacenej bunky vlozime udaj,

- kurzor presunieme na pravy dolny okraj bunky (na uchytku bunky),

- stlacime LTM, podrzime a tahdme po poslednt bunku, do ktorej chceme udaj vlozit'.



=] - i | svORADA Martin

A B & D E

1

2

3

4 ¢isloCP Meno a Priezvisko Miesto uloha

5 820|SVORADA Martin Skalica instruktor
6 821

7 822

8 823

9

10

\ v pravej dolnej ¢asti uchopime

maly Stvorcek a potiahneme do
priestoru pod bunkou

Ak potrebujeme vlozit’ urcitt postupnost’ udajov do susediacich buniek, pouzijeme hromadné

vlozenie postupnosti — postupnost’ ¢isel, postupnost’ datumu, postupnost’ dni v tyzdni.

Priklad: Vytvorte pracovny vykaz na jeden mesiac

BS - Je| 1103013

Datum  |[den prichod do prace
1.10.2013|utorok

W 00 N o U1 B W N =

=
o

Kopirovanie obsahu oblasti:

Mo oo e, T — ™ = e
wn nun Ge e Dom o Wl e v-ox

do bunky

[RS Bif

vioite datum

PN e xj N
LA Ewace Ny et

Datum  |den prichod do préce odchod z prace

1.10.2013|utorok

2.10.2013|streda

3.10.2013 tvrtok

4.10.2013 piatok

5.10.2013|sobota

6.10.2013 |nedela wtvoriliste postupnost
dni v mesiaci

- oznacime oblast’ — stla¢ime PTM — z kontextového menu Kopirovat’

- kurzor presunieme na prvu bunku oblasti, do ktorej ma byt nakopirovany obsah — stla-

¢ime PTM — kontextového menu Viezit’

Presun obsahu oblasti:

- oznacime oblast’ — stla¢ime PTM — z kontextového menu Vybrat’

- kurzor presunieme na prvu bunku oblasti, do ktorej ma byt nakopirovany obsah — stla-

¢ime PTM — z kontextového menu VieZit'.
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2 Panel nastrojov Domov

Tento panel zahfia ikony na pracu s textom, formatovanie textu — typ pisma, vel'kosti pisma,
farba pisma, zarovnanie textu v bunke, oramovanie, podfarbenie. Kliknutim na l'ubovolnt

bunku sa zobrazi kurzor a moézeme zacat’ pisat’ text.

i)

*

Domi | VioZen! pueiociaiesisiiio i 2 brazeni  Vjwojii @ - =
) === R Fe 3 =
& Vyimout Obecny -_E;rd = = = X Automatické shmuti %?- ﬁ
2 Kopirovat — - 8] vipifi -
Vioit i i tnastied - (|88 - % 000][<3 2 Formatovat  Styly | VioZit Odstranit Format Sefadita Majita
- Kopirovat formét & 0 tabulku ~ bufiky ~ @ @ = 2 Vymazat filtrovat * vybrat -
Schranka IF] i ir ir} Cislo irl styly Buriky Upravy

Praca s textom — viacriadkovy text v bunke:

- klikneme na bunku v ktorej je ELED | — Y v |
. , , 2 Domd VioZeni RozloZeni stranky Vzorce Data Revize Zabrazeni VivojaF
umleStneny dlhy teXt7 3 °“ M Calibri “ln - AN i Zalamovat text Obecny
23 Kopirovat
vr , v , . V'gi‘t opirovat format ||| B £ U ~|[E2-[[Ir- A - £5| | |- Slouit a zarovnat na stied ~ ||| - % 000)| %5 %8
- stla¢ime sucasne klavesnicu esretienst pone . | ———
B2 - )‘Ll Vytvorte viacriadkovy text Zalamovat text
ALT+ENTER, A B C L Microsoft | Zonpehetter obsohvouic
2
- alebo zo zakladnej ponuky 1  roson
. s 2 |Vytvorte vjacriadkovy t 2
vyberieme zalamovat’ text. i
3 @ Daléi ndpovédu zobrazite stisknutim kidvesy F1.
4

Ako vytvorime dolny a horny index?

- vyberieme text, ktory mé byt napisany ako 3
dolny index, < sinQ
~ stlaéime PTM, > H,50,
6

-V zobrazenej ponuke vyberieme formadt
buniek,

- zobrazi sa dialogovy panel, v ktorom zaskrtneme ponuku dolny (alebo horny) index.

Zarovnanie textu a zlaéenie buniek:

- pomocou nastrojov zarovnanie moézeme text centrovat | = —||[#-| | =i
Vv bunke na horny okraj, stred, dolny okraj bunky, dalejna = = =| & &=| -
l'avy okraj, stred a pravy okraj bunky. Zarovnani '?-
- ak potrebujeme spojit’ dve alebo viac buniek do jed- C D E
nej — pouzijeme prikaz zlucit’ bunky. Barbora
)= pouzl P Y Barbora Barbora

11



2.1  Zakladna praca s bunkou — formatovanie bunky

Formatovanie umoziiuje vytvorit’ vzhlad tabulky, jej oramovanie, vyfarbenie. Mozno na to

vyuzit’ automatické formatovanie alebo pomocou vyuzitia formatov

buniek tabulky. Prikaz na formatovanie: e .
. , ., . & 0 00

HM — Domov vyberieme oblast’ na pracu s bunkou — Cislo, klik- 28~ % 000|558 £33
Cisla F

neme na mala §ipku vpravo dole a zobrazi sa panel Formadtovanie
buniek.

Z roletového menu mozeme uréit, ¢o chceme formatovat' (bunky, riadky stipce, list, zogit
....). V programe EXCEL ma kazda bunka svoje jedinecné vlastnosti, ktoré jej mi mézeme
priradit’, tzv. formatovanie bunky. Vyberieme si bunku alebo viac buniek, ktorym chceme
priradit’ ur¢ité vlastnosti — stlacime PTM, z ponuky vyberieme — Formdt buniek —

v dialégovom paneli si v jednotlivych “zalozkach” nastavime vlastnosti bunky.

Zalozka Cislo

Vseobecné bunky v tomto formate nemaji ziad- EEIRERTHIER

Zarovnanie Pisma Oramavanie Vearky || Ochrana

ny extra format, t. j., ak do bunky napiSeme ne- || - i
Kategdria: =

jaky tdaj, zarovna sa text dolava a ¢&islo dopra- || &> ™
Mana
va. Takto sa d4 lahko identifikovat, &i je obsa- || |G Bughy o gegheena foréte nepali
o v Specificky Sselny Format,
hom bunky ¢islo, alebo text, a tym odhalit’ pri- || e
Wedecké
¢inu, preco sa nie¢o neda vypocitat’. B e
Wlastné
Cislo sa pouZiva na vSeobecné zobrazovanie [rer G

Cisiel. Desatinné miesta — sem zadavame | = \zsmmniei | pimo..| chvandei | vioh | 2imek. |
[Obecny ] Uk

W . . w . ,\“

pocet miest za desatinnou Ciarkou, ktoré sa | = perbors
[u;gmdxv 5t mista: |2

maju zobrazit. Oddelovac tisicok () — ak | . e
omky Zaporna dsia:
Matematicky

chceme ¢islo rozdelit' po troch &isliciach. | &
astni -1234,10

Zaporné cisla — tu si

zvolime, ako sa budu zobrazovat zdporné

Eislo se pouzivé pro obené zobrazovani Ssel. Format mény a GEetnicky format poskytuji spedalni forméty pro
penéini hodnoty.

Calibri

¢isla v bunke.

— =

Priklad:
Vyberte bunku — alebo viac buniek a priradte im format cisla tak, aby zobrazené cislo malo

oddelené tisicky a za desatinnou ciarkou malo vzdy dve cisla.

12



Mena sa pouziva sa ha zobrazenie symbolu meny pri ¢islach.

meny, ktord sa ma pri ¢isle zobrazit’ napriklad Sk, €, atd’.

Uctovnicke zarovnava symboly meny
a desatinné &iarky v stipci.

Datum zobrazuje ¢isla vo formate da-
tumu.

Cas zobrazuje ¢isla vo formate asu.

Z3alozka Zarovnanie

V tejto Casti sa meni vodorovné, resp.
zvislé zarovnanie obsahu buniek.

Obsah bunky mézeme zarovnat’ dol'ava,
na stred, doprava. Vychodiskové
nastavenie vodorovného zarovnania je
vSeobecné.

Zmenit ho mdézeme v poli orientdcia
v dialégovom okne vpravo.

Zmenu orientacie textu dosiahnete aj

pomocou ikony Ladl

Zilozka Pismo

V tejto zdlozke mozeme naformatovat
pismo — farbu, typ, horny a dolny index.
Formatovanie docielime aj pomocou

ikon v zalozke HM— Domov.

Zalozka Ohranicenie

Urcuje typ a hribku ¢iary na ordmova-
nie bunky. Ak potrebujeme bunku pre-
Ciarknut’ — zvolime Styl preciarknutia.
Rovnakym spésobom ako sme vybrali

oramovanie bunky, ho aj zrusime.

micna

Symbol — vyberieme si symbol

L:IEetnu:k' Iyp.

m

Erauscenb *14, marec 2001

Zlomley 12'3 01

Matematicky e

Text 14,03.01

e s 14-3.

Spedalni 14.3.01

Viastni e
Marodni prostredi (umisténi):
Slovenstina

Format bunék

| &sio | zarovnani | pismo | obraniceni [ wipii [ zamex |

Zarovnani textu
Yodorovné:

Obecné |z| Odsazeni:
Svisle: 0 =

Deli [~]

Zaravnat distribuovang
Nastaven! textu
[ zalomit text
[ Piizpasobit bufice
[ sloutit buriky
Psani zprava doleva
Smér textu:

Kontext [7]

Qrientace

o

1] < stupfid

Format bunék

| &sio | zarovnani | Pismo | Obraniceni [ wipii [ zamex |

Pismo: ez pisma:
Calibri Obycejné
: B

Kurziva

FP Cambria (Nadpis:

| »

T Academy Engraved LET —| | Tuéng

T AcadEref Tuéné kurziva

Bl Adobe Arabic

Bl adobe Caslon Pro 2
Podtreni: Barva:

Zadné [] | O~ 7] Nomini

Efekty Nahled

[ Freskrinuté

[ Horni index AapbCeyyZi

[ Dolni index

Toto je pismo TrueType. Stejné pismo bude poufito na tiskarné i na obrazovee.

Format bunék

Ciglo IZarovnéniI Pismo ‘ Ohraniceni | wyplri I Zamek |

Céra Predvolené
Zadné VnéjEi Vnitfni
____________ Ohrani¢eni
3 L
=) Text
Barva:
Automaticka |Z| - -
i

aditko,

Vybrany styl ohraniceni méfete poufit klepnutim na pfeddefinovany typ, na diagram nahledu nebo na prisluiné
taditko
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Al -~ fe | datum

A B C L
1 |datum 1.2.2014|1. februar 2014
2 cislo 10 10 000,00
3
4

Zalozka Vyplrii

Umoiﬁuje zvolit farbu | Cialo |Zarovnén|’| Pismo |DhraniEen|'| Wipln |Zémek |
b k kt' b Barva pozadi: Barva vzorku:
unky, respektive vybra [ o ] p— ]
nych buniek. B  EEEENEE Styl vzorku:
. B
|
EENR
EEEEENEEEN
AEEEEEEENEN
HE EENEENE
vzhled vypin... | | Daliibarvy...
Priklad — zhrnutie
zoradenie
) . . ) dr
Vytvorte tabulku a vyuzite zalamovanie Diska dpi;kya
textu, aj formdtovanie bunky: Skladba skladby Skladba skladby
’ Skladba 1 |0:03:32 Skladba 6 [ 0:10:01
tabulku oramujte Skladba2  |0:04:16 Skladba 10 | 0:09:00
farebne vyznacte jednotlivé bunky | Skladba3 ]0:05:12 KLt M) 0:05:12
. Skladba 4 | 0:01:57 Skladba 5 | 0:04:35
V bunke dizka skladby — nastavte [gyiadbas |0:04:35 Skladba 2 | 0:04:16
formdt bunky — zdlozka cislo Skladba 6 | 0:10:01 Skladba8 |0:04:16
Skladba 7 |0:02:15 Skladba 1  [0:03:32
— vlastny h:mm:ss Skladba 8 |0:04:16 Skladba 9 | 0:03:15
skopirujte  tabulku a jednotlivé |Skladba9 |0:03:15 Skladba 7 0:02:15
Skladba 10 | 0:09:00 Skladba 4 | 0:01:57

skladby zorad'te podla ich dizky
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2.2 Pouzitie Stylov

Podmienené formatovanie:

- UmoZziuje nastavit’ format bunky vzhl'adom na jej obsah. *_:Hé ﬁ _'—j;'ﬂl‘

Podminéné Formatovat — Styly
formatovani ~ jako tabulku = bufky =

Styly

Mozno ho vyuzit' na upozornenie, ze dany obsah bunky
prekrocil napr. povolent hodnotu.

Postup nastavenia:

- oznacit bunku — HM — Formdt — Podmienené formatovanie

- postupne vyplnit’ udaje v pomocnom okne.

Poznamka: pri podmienenom formatovani si mézeme nastavit viastné pravidlo formdatovania

— pozor na nastavenie poradia ikon a nastavenie hodnoty

| S| FEEH | T Automatické (e o (B ) |
7 ¥ cm Mové pravidlo formatovani
Ey § I &t P
F‘d%' F {t Sf El't QOdstranit Fs at @Vypm'
‘odminéné | Formatova ly oz stranit Forma .
iformatovani ~jake tabulku = bufiky~ || ~ E - || &2 Vymazat ~ Uybrat typ pravidia:
I » Formdatovat viechny buriky na zakladé hodnot
Ejs,) Zvdramit pravidia bundi ' Formétovat pouze buriky ebsahuiic
t»ﬁ L a > Form&tovat pouze hodnoty zafazené jako prvni nebo posledni
—MA Nejpouiivanéjsi ¢i nejméné pouiivand pravidla » » Form&tovat pouze hodnoty nad nebo pod primérem
» Form&tovat pouze jedineéné nebo duplicitni hodnoty
IE Datové Zary » » Uréit buriky k formatovani pomod vzorce
E_I pareun i , Upravit popis pravidia:
revné skaly
Formatovat viechny buiiky na zakladé hodnot:
1o ot | =¥ Styl frmatovéni: | Sedy kon =
- ‘*’ \ “’ Zobrazit kafdou ikonu podle téchto pravidel:
:_,‘ Nové pravidio... aoa Tkona Hodnota Tve
£ | Yymazat pravidia ’ ©@00 i+ pokud se jedna o hodnotu >= [=] |75 Procenta [« ]
[H] spréva pravidel.
A% e pokud < 75 a >= [=] [s0 Procenta [~ ]
° ° “  pokud<50a »= [=] |25 Procenta [ ]
YeX X ) & pokud < 25
+ A NE Styl kony: |4 Sipky (barevng) [=] [ obrattpofadiion [ Zobrazit pouze konu
Y- X XL 3 tvary ~
Dalii pravidial., 3 symboly (bez kruhu)
% 3 Sy (s 5

4 ipky (Eede)
Cervena aZ Zerna

4 mo#nosti hodnoceni
4 barvy semaforu =
5 gipek (barevné)

5 Sipek (Sedé)

5 mozZnost’ hodnoceni
5 moZnosti étvrtin

1|

Automaticky format — ponutka niekol'’ko moznych preddefinovanych tvarov tabuliek

] ] =
b i +Om i
: = 3 A
Podminéné | Formatovat | Styly VioZit Odstranit Format

formatovani = jako tabulku = bunky ~ - - -
Svétla

[
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2.3 Vkladanie, odstranenie a format riadkov a stipcov

2= & [H
VloZenie nového stlpca/riadku: oznacit’ riadok/stlpec pred =8
| VioZit |Odstranit Format

ktory chceme vlozit’ novy = - - 4
HM — Vio%it’ — Riadok / Stlpec \ o= VloFit burfiky...
. C e s s ™ - :
Program EXEL automaticky rozpozna, ¢i ma vlozit riadok | == Mlozit radky listu
alebo stipec. % Vlofit sloupce listu
| WloFit list
VloZenie listu:
- kurzor na usko aktivneho listu — PTM— z kontextového
ve . 10
menu VoZit’ — List -
12 g:d.str;;'nt
13
14 4 B
. . 15 = Ea:vakarty »
Premenovanie listu: 16 Skt
. M 4 b M| DOCHADZKA | Lis vDiatvEcchvjllsty
- kurzor na usko aktivneho listu - PTM— rpraven | 21

— Premenovat’ (prepiSeme stary nazov listu).

VloZit |Odstranit| Format

[Tl mmy 2 Automaticl
+
= o |l

@] viplfi -

Odstranenie riadku/stlpca: - _ = <2 Vymazat -
- oznafime riadok/stlpec, ktory chceme odstranit’ — I Odstranit buriky...
PTM — Vymazat’ = QOdstranit fadky listu
".q"' Ddstranit sloupce listu (
A Odstranit list
Presun nového listu do poZadovaného poradia:
- oznacime list, ktory chceme presuntt’ na iné miesto
— PTM — Presunut’ alebo kopirovat’
, . ., : 1 —n - =, COrT E Automatické shrnuti -
- v poniiknutej tabulke ozna¢ime miesto, kde chceme | S 5= I | Bl S0 Al
vat  Styly Viofit Odstranit |[Format Sefadi
d , 1 t rt, Iku ~ buriky = - - - 2 Vymazat ¥ filtrove
any l1st presunut. BUiky | yelikost bufiky
M vitka fadku...
(e} P Q Piizpiisobit vigku Fadkd
y . 3 Sifka sloupce...
Format riadku: o :
Fizpasobit $ifku sloupcd
wv e . v N . . Wichozi iifka...
- umoznuje menit’ vysku riadku, jeho skrytie/ L
Viditelnost
1 Sknjt Fadky Skt a zobrazit »
ZObrazenIe Sknjt sloupce Uspofadat listy
Skrjt list Prejmenovat list
Zobrazit skryté fadky Pfesunout nebo zkopirovat list...
Formét Sti ca: Zobrazit skiyté sloupce Barva karty »
p ) Zamek
vy 5 w7 7 . . (g Zamknout list...
- umoziuje menit’ Sirku stlpca, jeho skrytie/ = ——
zobrazenie. 5| Format bunék..
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3 Panel nastrojov VioZit’

V programe EXCEL je tvorba grafu velmi jednoducha. Vytvara sa pomocou Sprievodcu
grafom, ktorého ikonku najdeme v skupine prikazov VloZit’, v Casti s nazvom Grafy, kde si

priamo mozeme vybrat’ typ grafu.

¥ .
Domd VloZeni RozloZeni stranky Vzorce Data Revize Zobrazeni Viyvojar
a— ElE 3 .
ElE = .t Q A == ]

I ] hal @R zﬁ il e e o = 4w L2
ntingenéni Tabulka | Obrazek Klipart Tvary SmartArt || Sloupcovy Spojnicovy Visecowy Pruhovy Ploiny Bodowy Dalii Hypertextovj || Textové Zahlavi WordArt Radek Objekt Symbol
tabulka = - - - - - - - grafy = odkaz pole azapati - podpisu~

Tabulky llustrace Grafy IF] Odkazy Text

K dispozicii su tie najpouzivanejsie, v pripade potreby je k dispozicii opat’ mala Sipka v ramci

tejto Casti, pomocou ktorej si zobrazime d’al$ie moznosti.

3.1  Vytvorenie a aprava grafu

Priklad: vytvorte tabulku uspor, pouzite formdtovanie a Vytvorte z jednotlivych hodnot graf,

doplnte nazov grafu, legendu a hodnoty tabulky (vyberte oblast — v zdlozke viozit — graf

—typ grafu.)
A B C D E F G
Uspary
1.2014 11.2014 1.2014 spalu
Janko 100€ 30€ T0€ 200 €]
Anicka 60 € 150€ 10€ 220 €
Filip 80€ 90 € 100€ 270€
Spalu/mes 240£ 270£€ 180 € 690 £
uspory
160€
@ 140€
-
z 120€
s 100t —
‘@ BOE -
=
¢ bog |
§ 40€ —
g 0¢ |
0€
12014 11.2014 112014
® Janko 100€ 30€ 70€
W Anicks 60€ 150€ 10€
Filip BOE o0€ 100€

Po vytvoreni grafu sa ukaze graficka podoba tabulky — nemusi to byt’ kone¢na podoba. Graf
ma niekol’ko ¢asti, ktoré mézeme formatovat’, t.j. menit’ ich vzhl'ad. Na tieto casti sa da klik-
nat’ a okolo nich sa vytvori ramik, alebo aktivne body. Je to plocha grafu, nazov grafu, le-

genda, os kategorii, os hodnot, zobrazovana oblast’ a rady udajov.
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Celé si to mézeme jednoducho predstavit’ ako na sebe poukladané casti: dole je plocha grafu,

na nej je zobrazovana oblast’ a na nej su rady udajov.

Navrh grafu

Domi VloZeni RozloZeni stranky Vzorce Data Revize Zobrazeni Wyjvolai Navrh Rogozeni Format
i = g J]H_HIL
ménit UloZit jako || Piepnout fadek Vybrat @ ﬂH—Dl e I II = Presunout
p grafu iablonu ¢i sloupec data
Typ Data RozloZeni grafu Styly grafii Urmitem
FY
ﬁ_ e il R

V tejto zalozke si mdzeme zvolit typ grafu, rozloZenie grafu —
ako bude umiestnena legenda, popis grafu a mézeme Si nasta-

vit’ aj 'ubovolnu farbu.

-
RozloZeni If
——
EgpE e oo B = . | E——
toa
> Domd VioZeni RozloZeni stranky Vzorce Data Revize Zobrazeni Vyvojaf Navrh RozloZeni Format
Oblast grafu B3 || D (A= el P O = O e | [ i Nazev grafu:
- Fa| G (] | (] (o) bl [l (@] ) o) @) W S e O )L A [
By Formatovat vjbér - Graf 4
= Obrazek Tvary Textové | Nazev Nazvy Legenda Popisky Tabulka sy Mfizka || Zobrazovana Sténa Podstava Pr ¢ || Spojnice  Cary Slou dstu Chybové
&4 obnovit a srovnat se stylem ) pole | grafu~ os~ ~ dat~  dat~ T oblast~ grafu~ grafu trendu ~ a usecky ~
Aktualni vjbér Viozit Popisky Osy Pozadi Analjza Viastnosti
Format grafu
e — e ——— -
Ro strénky e Reu szeni Navih  Rozlo
me ean AWpl textu
iclolole ....mm AlA] A5
) Efekty tvar T [A) Textové efekty *
Styly tvan Styly Wordart

Priklad —zhrnutie
Vytvorte tabulku nameranych teplot a vytvorte spojnicovy graf, pomenujte ho teplota,

V zdalozke — RozloZenie grafu vyskuSajte jednotlivé moZnosti zobrazenia

30 P

Pondelok 24,5 25 —_— T
Utorok 235 20 aa

15
Streda 22 10
Stvrtok 19 s Teplota
Piatok 21 @ ' ' ' ' ' ' !
S S =2 5 S > 2
Sobota 26 oobéo s & S
A4

Nedela 23
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3.2 VKkladanie Objektu, Symbolu

AL] 2 &) ©
= A &
Textové Zahlavi WordArt Radek Objekt Symbaol
pole a zapati - podpisu ™

Text

HM — VioZit' — Objekt — Editor rovnic

- pomocou editora zapiSeme 'ubovol'ny vzorec

Objekt Lall
Vytvofitnovy | Vyhiofit ze souboru
Typ objektu:

Bitmap Image -
Dokument aplikace Microsoft Office Word
Dokument aplikace Microsoft Office Word 97- 2003

Dokument aplikace Microsoft Office Word s podporou maker E|
Editor rovnic 3.0 —

Graf aplikace Microsoft Graph
Package

Package = | [} Zobrazit jako ikonu
Vysledek

E

Vlo# do dokumentu nowy objekt Editor rovnic 3.0.

o Lo s
| x| Microsoft Excel - Equation v Seitl

Soubor Upravy Zobrazit Format Styl Velikost Okno Napovéda

A B € D

- = - . =Ta

Vkladanie objektu - editor rovnic

—
1
2
3
2 2 2
4 a +b =c
5 Rownice =]
| z2= | 1 ‘z’il‘1-®|~>=¢‘.'.v3‘$mc‘ami‘)nmElAﬂa
6 |on|8e oo|mp|ff ogl~ |00 =8| |
7
Q
Symbol 9| =
Symboly | Specaini znaky
Q Pismo: |Symbol =]
v VIV [#]T|%|&|a|(]) ] *|+ — !/ 5
HM— Viozit’ — Symbol L , &
¢ y Symbol 0(1]|2|3/4|5(6|7|8|9|:|:|<|=|=|7?
- vdialogovom okne vyberieme SAIBIXIA|EI®ITIH T|S|KIAIMINIO
TIIe|P|Z|T\Y|g|QEYWZ|[|-]]1|L il
Sym bO I Maposledy pousité symboly:
a|*|¥|al>lule]-[§]@|s]p]e]x|n|=
- pOtVrdime Stlaéel’lim VlOZvlf Symbol: 32 Kod znaku: |32 sada: |symbol (desiteovs) [ =]
=,

Vytvorenie hypertextového odkazu:

- klikneme na zobrazenu
i konu ! Hypertextovy
odkaz
-z dialogového okna, vybe- Odkazy

rieme Dokument alebo internetovi
adresu a vytvorime odkaz (prepoje-
nie sinym dokumentom, interne-

tom)

Viozit hypertextovy odkaz

P R

Odkazna:  Zobrazeny text: | < <Vjbér v dokumentu>>
i
Exiy‘u‘ Oblast hledani:| | Dokumenty |z|
g L Activ Software -1 [ zdofka.. |
’i‘:!;g“ babka Pavla sibory L
GTA San Andreas User Files 3
Misto v tomto Media Go W
dokumentu Prohlédnuté NFS Carbon
strénky Poznamkové bloky aplikace Onelote
Promethean
= c Naposledy Stronghold Crusader
Vytvofit novy ==1
dokument T Zdroje dat
suRe | @ 123456 2
Adresa: =]
E-maiova
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4 Panel nastrojov Vzorce

Vytvorenie jednoduchych vzorcov

Udaje v tabul’kdch moZu byt samostatné alebo zavislé od inych udajoch podla uréitych vzta-
hov, napr. matematickych — na vypocet udaja o pocte ziakov $koly, na stucet ziakov v jednot-
livych triedach atd’. mozno do bunky (prikazovy riadok) vlozit’ vzorec. V danej bunke sa bude
zobrazovat’ vypocitany udaj a nie vzorec! Pre matematické vypocty pouziva EXCEL nasle-
dovné matematické znaky: +, -. *, / ( delenie ), priCom treba dodrziavat’ tzv. zdtvorkovii kon-
venciu.

Namiesto zostavovania zlozitejSich vzorcov vyuzijeme funkcie, ktoré su zostavené do skupin

podl’a ich pouzitia, napr. matematické, logické, finan¢né, Statistické ...

i -
——/ Dromua VioZerni RozloZeni stranky WEorce Data Revize Zob

Sl T OE B @@ E R @ 0

SoZit Automatické Maposledy Finanéni Logicka Text Datum “Wyhl. a Mat. a Dalii
wunkci shrnuti = pougité - =~ - - a €as ~ ref, = trig. = funkce -

EXCEL ako kalkula¢ka — umoziuje priamy vypocet. Do vol'nej bunky vlozime matematic-
ky vyraz na vypocet, pricom prvy znak musi byt znak = (rovna sa).

Priklad : = 25 + 5 + 3 a potvrdit’ klavesom ENTER. V bunke sa zobrazi vysledok 33.
MAX ~ (0 X o fe| =254543
A B

1 =25+5+3
2

AL - I | =25+5+3

A B
1 33

rd

V tabulke sa spravidla nepocita s priamymi ¢islami, ale s dajmi v jednotlivych bunkach.

Preto sa do vzorcov neudéavaju ¢isla, ale adresy buniek, v ktorych sa udaje nachadzaja.
Na zlozitejsie vzorce a funkcie mozno pouzit’ Sprievodcu funkciami, ktory aktivujeme tlacid-
lom fx v nastrojovej liste. Sprievodca ndm umozni vybrat’ typ funkcie a konkrétnu funkciu

alebo vzorec.

VlozZenie vzorca:

Oznacime bunku, do ktorej chceme vlozit' vzorec — napiSeme vzorec — potvrdime klavesom

ENTER TN A
A B
Priklad prepona pravouhlého
Vipocitajte d+0P=C? trojuholnika a’+b’=c’ 125
strana "a" 5
strana "b" 10
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Priklad: o . AETEE
do bunky Al napiste Obvod obditnika B
do bunky A2 napiste strana “a“ 1 Obvod obdfinika 30
do bunky A3 napiste strana “b* 2 strana"a" >
do bunky B2 vlozte lubovolnu ciselnu hodnotu Wb" 10
do bunky B3 viozte lubovolnii ¢iselnii hodnotu = - Q X o ] 2ored
do bunky Bl napiste =2*B2+2*B3 a stlacte 1 Obvod ogdl'inika =2*BZ+2*E3
ENTER 2 strana"a"

Ak v bunke B2 a B3 zmenite hodnoty, automaticky |3 strana’b"

4

sa zmeni aj vysledok obvodu obdlznika v bunke B1

Kopirovanie vzorca:
oznacime bunku, ktorej vzorec chceme kopirovat — PTM — Kopirovat’

oznacime bunku, do ktorej vzorec chceme kopirovat — PTM — VieZit’

Kopirovanie vzorca do suvislej oblasti:
oznacime bunku, ktorej vzorec chceme kopirovat —PTM — Kopirovat’

oznadit’ oblast’ buniek, do ktorych sa ma vzorec kopirovat — PTM — VioZit’

4.1  Vytvorenie viacerych tabuliek na réznych listoch a vizby medzi nimi

Pri tvorbe tabuliek je vhodnejSie vytvorit' viacej jednoduchSich tabuliek ako jednu zloZitu.
Kazdu tabul’ku mozno umiestnit’ na samostatny list, pricom dolezité udaje v jednotlivych ta-
bul’kach mozu zostat’ od seba zavislé.

Medzi jednotlivymi udajmi mozno vytvorit' prepojenie.

VloZenie udaja s prepojenim:
oznacime bunku, ktorej daj chceme vlozit’ do inej tabul'ky —PTM — Kopirovat’
v druhej tabul’ke oznacime bunku, do ktorej chceme vlozit’ udaj — PTM — VioZit’ inak

v pomocnom okne — VieoZit’ s prepojenim

Poznamka: ak sa zmeni udaj v povodnej bunke, zmeni sa rovnako aj udaj v druhej tabulke.

Prepojenie mozno aplikovat na jednoduchy udaj bunky ( ¢islo ), ale aj na vzorec.
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Priklad - zhrnutie
Vytvorte si sledovanie dochadzky za prvy polrok
V liste September si vytvorime tabul'ku, ktord bude mat’ udaje o dochadzke ziakov v mesiaci

september pocas Styroch tyzdiiov. V stipci Spolu bude funkcia automatického suétu.

H5 - e \ =SUMA(D5:G5) f—__
A B C

2 September
B
4 Meno
5 Albert Lukd3 0 0
3 Andrisik Patrik 0 0 0 0
7 Baranek Filip 0 0 0 0
8 Bucek Michal 0 0 0
2] Buckuliak Jozef 0 18 0 0 18
L0 Dedic Samuel 0 0 0 0 0

I'a mesiacov.

Na prvom liste bude tabul’ka celkového su¢tu vymeskanych hodin — Rocnd dochadzka

H7 - fe| =sumaiczer) /
A B C D E F G H
Meno sepﬁemher oktober | november | december | januar || 1/2 pol | fe
Albert Lukds o o o o 0| 0
Andrisik Patrik 0 0 0 0 0 0
Baranek Filip 0 3 0 0 0 8
Buek Michal 0 6 0 10 0 16|
Buckuliak Jozef 18 4 13 13 0 58
1 Dedi¢ Samuel o o o o 0| 0
P Gafovd Denisa 0 6 0 0 0 B|
Hajas Dominik 0 0 0 14 0 14
1 Jugs juraj 0 0 0 0 0 g
b Juriga Zlatko 30 12 30 34 0| 106
b Klanicovd Barbora 0 0 0 0 0 0
vV Leiko Boris 23 11 23 23 0] 80
[4 ¥ M Rofna dochddzka september - oktdber . novermber . des

V bunke C6 je vlozeny udaj s prepojenin na mesiac september nasledovne:
- do bunky napiSeme znamienko royna sa =
- prejdeme do listu s nazvom September
- klikneme na bunku so su¢tom vymeskanych hodin za mesiac september — bunka sa
ohranic¢i — stlacime ENTER
- udaj sa preniesol do prvého listu Rocna dochddzka
- ak chceme preniest’ vlastnost’ bunky aj do d’alSich, staci, ak si bunku vysvietime —

potiahneme za okraj vpravo — a v bunkach sa nam znazornia udaje z listu september
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4.2  Zakladné automatické funkcie

Vyhodou pouzivania automatickych funkcia je najma ich rychlost’. Pri pouzivani automatic-
kych funkecii treba ako prvé zadavat’ do bunky znamienko = (rovna sa). Medzi zakladné auto-
matické funkcie patri sacet, priemer, minimum, maximum a po¢et, ale program EXCEL
ma ovela viac funkcii (327).

NajcastejSie pouzivanou automatickou funkciu v programe EXCEL je automaticky sucet.
Postup pri pouzivani automatickych funkcii je vel'mi podobny tvorbe vlastnych vzorcov, ale
netreba vpisovat’ do bunky znamienko = (rovna sa), pretoze automaticka funkcia si ho zada
automaticky:

- 0znacime si bunky ktorych obsah sa ma automaticky scitat’ a suCasne aj bunku, kde ma

byt sucet hodndt ulozeny.
- klikneme na ikonu Automaticky sucet — sumy, ktoré sa nachadza HM — v zalozke karty

Vzorce /alebo v KniZnica funkcii |

c6 - A 10 Z Automaticke shrnutfq A? }‘,
A B [ D E F G H Z k

- . Z  Soudet
Roéné dochddzka — sefadita Majil
Prumgae

Fil+ + P I
Meno I september ktob: b di by januar 1.2 - SCILIEE‘t mlt— =:|
Albert Lukis [ 10 2 2 0 0 14 = Botty
Andrisik Patrik \ 0 0 0 6 0 ) .| Zobrazi soudet vwwbranjch by
— T - = - = = = Maxin — z
= ihned po vwbéru bunék.
- stcet jednotlivych hodnét sa ndm automaticky zobrazi MininTm B
v poslednej bunke. Dalsi funkce...

Okrem automatického stétu sa Casto pouzivaji aj d’alSie automatické funkcie: priemer, mi-
nimum, maximum, poéet. Tieto automatické funkcie sa nachadzaju pod malou Sipkou, vpra-

vo od tlacidla sumy.

Adresovanie alebo vytvaranie odkazov na adresu bunky:

Adresa predstavuje bunku, alebo skupinu buniek v pracovnom harku. Adresy urcujt, z ktorej
bunky, alebo buniek sa pouziju hodnoty do vypocétov. Pozname dva druhy odkazov: Relativny
adresa a Absolitna adresa.

Relativna adresa — je odkaz na bunku, alebo rozsah buniek vo vzorci, priCom jej pozicia je
relativna, prisposobuje sa svojej pozicii. Ked’ sa vzorec skopiruje, odkaz sa automaticky upra-
vi. Format relativneho odkazu je Al. Pouziva sa v beznych vzorcoch.

Absolutna adresa — je to presna adresa bunky vo vzorci, pozicia bunky je zafixovand (za-
mknutd). Pri kopirovani vzorca vysledok je vzdy spracovany s jednou jedinou bunkou — za-

mknutou. Format absolitneho odkazu je $A$1. Pouziva sa napriklad pri vypoctoch kurzov



meny. Ticto druhy odkazov sa vo vypoctoch ¢asto pouzivaji. Absolutny odkaz na bunku sa
pouziva vtedy, ak treba viac tidajov napr. vynasobit’ jednym konkrétnym ¢islom (to sa moze

Casto menit’, preto je vhodné pouzit’ absolutny odkaz).

43  Kategorie funkcii

Program EXCEL disponuje mnozstvom hotovych funkcii, ktoré si zatriedené do skupin.

Vsetky funkcie nachadzajtice sa v programe EXCEL st prehl'adne rozdelené do kategorii.

Vlozenie funkcie: Viozit funkci D |-
- ozna¢ime bunku, do ktorej chceme Uvhledat funkd:
Zacwlvejte s:]:l'l_.]ﬁ'uft popis pofadované dnnosti a potom klepnéte na -EFejft
vlozit’ funkciu Haditko Prejit.
Vybrat kategarii: | Vie E
Mely H ’
HM — VioZit’ funkciu — Vybrat SPR A

funkciu vyberieme pozadovanu funk- Datum a éas
Matematické (
Statistické
AMORDEGRC | VVhledavaci
AMORLINC  |Databaze
ARCCOS

m

ciu

- podrla pokynov Sprievodca funkcia-

. , . ., . A(logicka1;logi 1 fiormaeni b
mi Vyplnlme pozadovane udaje OvEfi, zda maji vi Infenyjrskeé = Im pfipadé vrét
hodnotu PRAVDA.
a parametre zvolenej funkcie,
- ukoncime vkladanie stlacenim OK. ebouide k2t ok o ] e ]

W

Databazové funkcie: su funkcie, ktoré sluzia na analyzu udajov v zoznamoch a databazach.

Vsetky funkcie su charakteristické tym, Ze sa za¢inaji na pismeno D.

Datumové a ¢asové funkcie: su funkcie, ktoré spracovavaju udaje daitumu a ¢asu. Treba si
pri nich uvedomit’, ze kazdy datum, alebo ¢as je v podstate Cislo, ktoré ma iba format datumu,
alebo Casu. Preto sa v pripade datumu a ¢asu da napriklad s¢itavat’, od¢itavat’ atd’. (TODAY,
YEAR,...)

Priklad =
B3 \a ﬁr| =DNES()
Do bunky vlozte funkciu na zobrazo- A B -
vanie aktudlneho datumu a casu 1
. 2 aktialny datum aktualny cas
(fx =Dnes/TODAY, funkcia =Nyni) 3 8. februdr 2014 11:32:30
4

Externé funkcie: tieto funkcie sa nacitaji pomocou doplnkovych programov, ktory pridava

vlastné prikazy alebo vlastné funkcie do balika Microsoft Office
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Finan¢né funkcie. su funkcie na spracovanie finan¢nych analyz. Spracovavaji troky, amor-

tizaciu, vynosy atd’. Tieto funkcie pouzivaju $pecialisti prave na finan¢nu analyzu.

Informaéné funkcie: sluzia na spracovanie momentalneho stavu napriklad v bunke.

Logické funkcie: tieto funkcie slizia na spracovanie udajov na zaklade nejakej logickej hod-

noty (AND, IF, KDYZ...).

VyhPadavacie a referen¢né funkcie: slizia na vyhl'adavanie uritych udajov na zaklade ne-

jakej inej tabul'ky (lookup, vlookup).

Matematické a trigonometrické funkcie: su to funkcie obsahujuce Standardné matematické

a trigonometrické operacie (Suma, absolttna hodnota,...).

Statistické Funkcie: sliiZia na spracovanie $tatistickych dajov z nejakej tabulky (priemer,

minimum, maximum).

Textové a udajové funkcie: spracovavaju text roznymi spdsobmi (left, right,.....)

Poznamka: dalsi postup urcenia parametrov funkcie je zavisly od typu funkcie !
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5 Databaza — usporiadanie a triedenie udajov, filtrovanie

Tabulkovy kalkulator sa ¢asto pouziva ako databazovy systém. Riadenie je proces, pri ktorom

sa udaje Databdza usporiadaji v tabul’ke podl'a urcitych pravidiel, napr. podl'a abecedy, od

najvacsicho Cisla a pod. Databaza spravidla obsahuje niekol’ko riadkov — desiatok riadkov.

Kazdy riadok obsahuje informacie k ur¢itému objektu. Tento riadok sa nazyva zdznam.

Informacie ku kazdému zaznamu st usporiadané v stlpci. Kazdy stlpec oznacujeme ako pole.

Priklad - zhrnutie

Vytvorte nasledovnu tabulku:

priezvisko meno trieda datum narodenia bydlisko
Machara Mario 1.A 12.3.1997 Bratislava
Michalik Jakub 2.B 15.2.1995 Trnava
Jackovic Milan 3.A 4.5.1996 Trnava
Klobuénik Filip 1.A 10.1.1997 Trnava
Galko Dominik 3.A 5.3.1996 Bratislava
Horackova Jana 1.A 24.6.1997 Bratislava
- presunte kurzor kamkolvek do databazy, napriklad do stlpca ,, trieda
- prejdite do HM — Data — Zoradit’
- zvolte v hornej casti zoradit’ podla . trieda
- zvolte vzostupne a potvrd’te OK
— Damu Viazeni RozloZeni stranky Vzorce Data Revize Vvojar
n 5 5 = = L] Pipojeni LF ------ = =
= (= =4 3 F) =
=/ & - L4 ﬂ ¢ Vlastnost iz} Znovu pouzit SR
Zaplikace Z Z  Zjinjch | Existujici | Aktualizovat il Sefadit Filtr . o Text do  Odeb
Access webu  textu  zdrojd~ | pripojeni vig - = ¥7 Upfesnit slouped...  stejr
MNacist externi data Plipojeni [eita filtrovat
c6 - fe| 2.8 Sefadit
A B C D UmoZfuje spustit dialogové okno Sefadit, ve
. kterém lze data fadit podle nékolika kritérii
1 Zoznam Ziakov najednou.
2
3 | priezvisko T e T CETE @) Daldi napovédu zobrazite stisknutim klavesy FL.
4 Horackova lana 1A 24.6.1997|Bratislava
5 Machara Mario 1A 12.3.1997|Bratislava
6 |Michalik lakub 2.B 15.2.1995|Trnava
7 |Klobuénik Frederik 2.B 31.7.1995|rnava
8 |lackovid Milan 3.A 5.5.1996|Trnava
9 |Galko Dominik 3.A 5.3.1996|Bratislava
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Filtrovanie udajov
Databazy byvaji pomerne rozsiahle, obt'azne sa v nich da orientovat,, Casto je potrebné roz-

triedit’ niekol’ko stoviek udajov.

Priklad: Vytvorte tabulku s informdciami 0 zdjazdoch
- do tabulky vlozZime jednotlive udaje napr. krajina, termin zajazdu, cena, pocet dni
- vyberieme hodnoty tabulky HM — Domov — Zoradit’ a filtrovat’ — Filter
- alebo prejdeme HM — Data —Filter

- mozeme vyuzit aj ponuku viastného filtra

'.g) -— [=1} x
Domd VioZeni Rozlofeni stranky Vzorce Data Revize Zobrazeni Vyvojaf i 2 S, C?a
t Fi at E Weln Sefadit Majit

Wyimout — | |= orma efadit a | Najit a
& Wi Calibri 11 - [AsaEslE= gll@"l =) Zalamovat text - 2 Vymazat ~ iltrovat = vybrat ~
3 fopirerat B I U~ &= A= = =|[E =& Slouéit t = &1 Kot oan doz

. . - - - ||| = = =||t= £=|| a4 Sloudit a zarovna ¢

jKoplrouatformat = — — — === - Zl fadit od Z do A
Schranka (F] Pizmao (P Zarovnani o p f]  Vlastni fazeni...

BS - I | Krajina V= Filtr
A B c D E F Filtr (Ctrl+Shift+1)

o) & | Povoli filtrovani vybranjch

bunék.

Po zapnuti filtrovani klepnéte na
ipku v zahlavi sloupce a zvolte
pro sloupec filtr,

Tabulka zdjazdov

Krajina - [termin zdjazdu |~ |oena na jednu osobu ~ |poéet ¢ -
Rusko januar ‘El Seradit od nejmensiiho k nejvétiimu
Rakusko januar il Sefadit od nejvétiino k nejmeniimu (@ Daléi napovédu zobrazite stisknutim kizvesy F1.
Andaluzia jal Sefadit podle bany » I
Rusko marec z
Rakusko april |
Andalizia august

Eiltry éisel * Rovna se...

-] (Wybrat vie) MNerovna se...

.-8

VEtSi neZ...
10 -

Vétii neZ nebo rovno...
Menii nez...

Mensi neZ nebo rovno...
Mezi...

Prvnich 10..,

Nad prdmérem

ok | [ stome Pad pramérem

Vlastni filtr...

-V pomenovani jednotlivych stlpcov sa nam zobrazia moznosti filtrovania udajov.

Program umoznuje nastavenie vlastného filtrovania pri zadani vilastnych podmienok
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6 Tlac tabulky

Nastavenie stranky: umoziuje nastavit' sk

okraje, hlavicku, patu stranky,

ulozenie stranky na vysku alebo Sirku:

HM — Subor — Vzhlad stranky

NahPad: umoziluje zobrazit stranku

dokumentu na obrazovke tak, ako

bude vytlacena na papieri.

V nastrojovej liSte — Nahl’ad alebo:

HM — Subor — Nahl’ad

Uprava pred tlacou spociva v uprave:

?| K
Tiskdrna
Mazev: g Cdeslat do aplikace OneNote 2007 IZ| Viastnosti...
Staw: Nedinna P
Typ: Send To Microsoft OneNote Driver el
Kde: Send To Microsoft OneNote Port:
Komentar:
[ Tisk do souboru
Rozsah tisku Kopie
@ Vig Pocet kopif: 1 =
™) Strénky od: +{ Do: 5
Tisknout
s Kompletovat
) Wybér ) Cely sesit 1 1
@ Aktivni listy Tabulka

[ 1gnorovat oblasti tisku

Nébli

ok | [ stomo

7

- rozmerov tabulky vzhl'adom na stranku, spdsob tlacenia — na vysku, na Sirku

- Uprava okrajov stranky umoziuje nastavenie presného rozmeru okraju, vycentrovanie

- uprava $irky stipcov a vysky riadkov umozituje na jednu stranku papiera zobrazit' cel

tabul’ku, pripadne jej ucelenti Cast'...

Nahled

-
=

| Zobrazit okraje
Nahled

hled
stranky

Tisk Lupa

i = © Dalii stranka
Tisk vz Lupa 3

Zaviit
nanled

September

- —

Meno

Liyzded

trénka | Okraje | zahlaviaz

Albert Lukas

Andrisik Patrik

Baranek Filip

Buéek Michal

Butkuliak Jozef
Dedi& samuel

Gaiovd Denisa

Hajas Dominik

Jugds juraj

Juriga Zlatko

Klanicova Barbora

Lesko Boris

Martigko Patrik

Moravansky Maximilidn

Pagitova Viktéria

Paltek Maridn

Panackova Marcela

W o oo o000 00 oo

=

cocooo

Orientace

® Na visku

*) Piizplsobitng: |1 2] stranck vodorovn a |1

Eormét papiru: | A4
Kvalita tisku: | 300 dpi

Cislo prvni strénky: | automaticky

MozZnesti...

soro

Tla¢ tabul’ky umoziiuje vytlacenie stranky na pripojenej tlaciarni.

V nastrojovej liste vybrat’ tlacidlo Tlac alebo z HM — Subor — Tlaé .

Mozno vybrat’ tla¢ celého dokumentu, iba jedného listu alebo vybranych listov. Je mozné

nadefinovat’ poradie tlace listov, pocet kopii aj farebnu alebo ¢ierno-bielu tlaé.



7 Grafy funkecii

Spravne zostrojovanie grafov funkcii je zaklad nazornosti pri preberani kazdej funkcie a tiez
nam poslazi na rieSenie rovnic. Grafy budeme zostrojovat’ v programe EXCEL a budeme sa

snazit’ ich robit’ ako kartezianske grafy.

7.1  Gratfy linearnych funkcii

Pri zostrojovani grafu linearnej funkcie vychaddzame z predpokladu, ze graf funkcie bude
,,blizko* pociatku suradného systému. Z tohto dovodu si najskor zvolime x stradnice grafu

od hodnoty - 10 do + 10

S krOkom 1. _@/ Domov VloZit RozloZenie strany Vzorce Udaje Posudit Zobrazi
Napriklad graf funkcie f: & ot e e e St
11 ~ i it == . .
=2X+3 zostrojime tak, ze Prilepit (B £ u~||#-|&- A-||= = =& :5|| Eauiit a centrovat -
) Pt A
do bunky Al napigeme x, 9wt ™ e G Zarovnanie g
| A4 - ]
do bunky Bl napiSeme Y. - = c = : = = =
Do buniek A2, A3 napise- - * ¥
me pod seba prvé dve Cisla 2 9
. a1
postupnosti -10, -9. 5

Vo vytvorenej tabul'ke

v stipci A vygenerujeme d’alSie ¢isla tak, ze ozna¢ime bunky A2 az A3 apo stlageni LTM
tahdme kurzor dole az s vygenerované ¢isla po hodnotu 10. Potom do bunky B2 napiSeme
vzorec 2x+3. Vsetky vzorce zacinaji znakom = a miesto X do neho piseme adresu bunky,

Vv ktorej sa hodnota x nachadza =2*A2+3. Vytvorime tabulku.

D A B C D
1 % ¥
2 -10 -17
3 -9 -15
4 -8 -13
L -7 -11
6 -6 -9
Po potvrdeni Enter a potiahnuti vzorca az ; i ;
po hodnotu 10 v A stipci dostaneme tabul- g 3 -3
10 -2 1

ku na tvorbu grafu.

29



Oznacime celu vytvorent oblast’ od Al az po B22 av HM —VieZit’, XY(zavislost’) a v iom

druhy typ grafu vlavo a vytvorime nasledujuci graf.

Je to graf funkcie f: y=2x+3. Nie je to vSak karteziansky graf, pretoze st rozne vzdialenosti

na osiach pre 10 dielikov. Nastavit’ to v EXCEL nejde, takze sa to da urobit’ len odhadom tak,

ze ozna¢ime graf a menime jeho Sirku alebo vysku tahanim za

oznaceny roh. MdZeme dostat’ nasledovny graf:

" 2
|| = . ) =
A A 1
s“oa d Yo
E

=,

Xy Daliie || Prepojenie
(zavislost) = grafy =

Zavislost hia
=

A

i Vietky typy grafov...

r T
-15 -10




7.2 Grafy kvadratickych funkcii

Pri tvorbe grafu kvadratickej funkcie postupujeme podobne ako pri linearnej funkcii. Musime
si v8ak uvedomit’ pre aké X hodnoty chceme graf znazornit’ tak, aby sme znazornili aj vrchol
paraboly.

Pri preberani zavislosti grafu od parametru ,,a* v kvadratickej funkcii f: y=ax’+bx+c mézeme
znazornit’ do jedného obrazku paraboly s roznymi hodnotami parametra ,,a“.

Napriklad znazornime paraboly pre ,,a“ rovné 1, 2, -1. Na 0si X zvolime hodnoty od -3 do +3
s krokom 0,5. Do buniek B1 az D1 vpiSeme nazvy funkcii x*2, 2x*2, -x"2. Do buniek B2,
C2, D2 napiSeme vzorce =A2"2, =2*(A2"2), =-(A2"2) a dostaneme tabulku.

Ak oznacime bunky B2 az D2 a potiahneme dole, tak nam ich obsah vygeneruje tabul’ku:

A B C D E F
1 |x xh2 2xn2 -xn2
2 -3 9 18 -9
3 2.5 I .I .
4 -2 A B C D
E -1.5 1 |x x"2 2x"2 -x"2
6 -1 N E— 2 -3 9 18 -9
7 -0.5 3 -2,5 6,25 12,5 -6,25
] n — 2 2 4 8 4
5 -1,5 2,25 4,5 -2,25
Z tejto tabulky po oznaceni od Al po D14 vy- ° ! ! 2 !
7 -0,5 0,25 0.5 -0,25
tvorime z HM— VloZit'" — XY (zavislost) na- g 0 0 0 0
9

sledujtci graf: 0,5 0,25 0,5 -0,25

N\ | S _.

-xM2
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Graf este upravime potiahnutim za roh tabul’ky tak,

aby bol karteziansky.

V legende vpravo st zobrazené prislusné farby
k roznym typom grafov. Ziakom mozeme ukdzat

vplyv parametra ,,a* na tvar grafu funkcie.

Podobne ukazeme aj vplyv parametra ,,c*“. Znazornime

graf funkcie y=x?, a y=x*+3.

Do buniek A1, BI, C1 napiSeme x, x"2, x"2+3. 5
V stipci A vygenerujeme postupnost’ -3, -2,5 aZ po 3
a do buniek B2, C2, napiSeme vzorce =A2/2,

=A272+3. Vytvorime tabul’ku:

A B C
1 |x ®h2 X243
2 -3 9
3 -2.5
4 -2
3 -1.5
6 -1
7 -0.5

Fad
[as]

— 1,
x] un
I--.-.____-_l

— Y
— 7y Y

a xhD

e
=

H
un

12

V stipcoch B, C potiahneme hodnoty —

4
p

.
\N/
W\, =

Po uprave dostaneme karteziansky graf.
Parameter ,,c*“ ovplyvnuje tvar grafu funkcie.
Ziaci si sami moZu menit’ parametre kvadratickej

funkcie a zistovat’ ich vplyv na tvar grafu.

vygenerujeme ich az po riadok 14 a vytvorime graf.
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7.3 Grafy exponencialnych a logaritmickych funkcii

Pri konstrukcii grafu exponencialnej funkcie musime dbat’ na vhodny rozsah hodnét na 0si X.

Ak nam budi vychadzat’ velké hodnoty na 0si y, tak bude graf tazko Citatelny. Ak chceme

pri exponencialnej funkcii f: y=a* ukéazat’ vplyv parametra ,,a* na tvar grafu funkcie, tak zna-

zormime funkcie y=2, y=3%, y=0,5". Najskor vygenerujeme v stipci A hodnoty na osi x

v rozsahu od -3 do +3 s krokom 0,5. Do bunick B1, C1, D1 napiseme 2"x, 3”x, 0,5"x a pod.
Tieto vyrazy napiseme ako vzorce =2"A2, =3"A2, =0,5"A2. Vznikne tabul’ka

A B C
1 x 2% 3% 0,5%%
2 -3 0,125 0,037037
3 -2,5
4 -2
3 -1.5
] -1

F

Po vygenerovani hodnét v B,C,D stipcoch az po riadok 14 a uprave grafu na kartezidnsky sa

vytvori takyto graf:

w
[ax]

Fsd
(W]

i)
[s=]

—

— T Ay

0,54%

e
=]

l—_#l——|
-5 0 5

Na grafe vidime vplyv parametru ,,a* vo funkcii

f: y=a". V pravej casti je legenda vysvetl'ujica,

o ktoru funkciu v grafe ide.

r b
VloZenie funkcie @Iﬂ_hJ
Hladat' funkdiu:
Zadajte strufny popis pofadovane] dnnosti a Kiknite na Hadidlo
Prejst’
Vybrat' kategdriu: matematické a trigonometrické |z|
Wybrat' funkciu:
INT -
LCM
LM 7
-
LOG10
MDETERM
MINVERSE ke
LOG(number;base)

Vrati logaritmus &sla pri uréenom zaklade.

Pomocnik pre tiito funkdu oK ] ’ Zrugit’
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Pri grafoch logaritmickych funkcii si musime uvedomit okrem definiéného oboru R* aj sku-

to¢nost’, ze v intervale (0,1) chceme mat’ z tabul’ky viacero bodov grafu a preto v tomto inter-

vale davame jemnejsie delenie, napriklad 0,1. TakZe prvy stipec bude mat’ hodnoty od 0,1 po

3 s krokom 0,1. V bunkach B1, C1,D1 napiSeme log2x, log0,5x, log3x. Pod tieto vyrazy vy-

generujeme vzorce tak, Ze napiSeme = a prostrednictvom fy nad stipcom D vyberieme katego-

riu matematické a v nej funkciu log v nasledujucej tabul’ke.

Po potvrdeni OK sa objavi d’alsia tabul’ka, v ktorej ako

Number napiseme A2 a Base zvolime

¢islo 2.
Argumenty funkcie @éy
LOG
- = 0,1
Base |2 =2
= -3,321928095

Vrati logaritmus dsla pri uréenom zéklade.

Base je zaklad logaritmu. Ak tento argument nezadate,
bude jeho hodnota 10,

Vysledok = -3,321928095

Pomocnik pre hito funkeiu oK ] ’

Po potvrdeni OK podobne vygenerujeme vzorce aj v bunkach C2 a D2 so zdkladom 0,5 a 3.

Vznikne tabulka:

A B C D E F
1 |x log2x logl,5x  log3x
2 0,1 -3,32193 3,321928 -2,0959
3 0,2 -2,32193 2,321928 -1,46497
4 0,3 -1,73697 1,736966 -1,0959
5 04 -1,32193 1,321928 -0,83404
6 0,5 1 1 -0,63093
7 0,6 -0,73697 0,736966 -0,46497
8 0,7 -0,51457 0,514573 -0,32466 4
3 ‘\
A
Z tejto tabul’ky vytvorime graf. 1 \/ log2x
. . L 0 logd,5
Z grafu vidno vplyv zdkladu logaritmickej / \2' ; 080,5x
. -1 T log3x
funkcie na tvar grafu. / T~
-2 --’
-3 1
il
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7.4 Grafy goniometrickych funkcii

Pri znazormovani grafov goniometrickych funkcii volime hodnoty na osi X z intervalu <0, 2x
>. Preto do bunky A2 napiSeme 0, pod fiu hodnotu 0,1 a vygenerujeme postupnost’ az po hod-
notu 6,3 t. j. priblizne 2n. AK chceme znazornit’ grafy funkcii y=sinx a y=cosx, tak do buniek
B1 a C1 napiSeme sinx, cosx a do buniek pod nimi vzorce =sin(A2), =cos(A2). Po vygenero-

vani hodnét v stipcoch B, C dostaneme tabul’ku.

A B C D E
sinx COSX
0 0 1
0,1 0,099833 0,995004
0,2 0,198669 0,980007
0,3 0,29552 0,955336
0.4 0,389418 0,921061
0,5 0,479426 0,877583
0,6 0,564642 0,825330
0,7 0,644218 0,764842
0.8 0,717356 0,696707

(=R =R R = R B SRR N R
.

=
=

Z nej vytvorime graf a jeho rozmery upravime tak, aby vznikol karteziansky graf:

15

s N e
7 i

: NN AL
s \ q \ a / . / 3 —C0sK

[

-1,5

Ak chceme ukazat’ vplyv 'ubovol'ného parametra na tvar grafu funkcie f:y=a.sin(b.x+c)+d tak

znazornime vzdy graf zakladnej funkcie y=sinx a potom aj so zmenenym parametrom.

Napriklad vplyv parametra ,,b* ukazeme tak, ze zndzornime grafy funkcii y=sinx a y=sin(2x):
do prvého stipca vygenerujeme hodnoty od 0 do 6,3, do buniek B1 a Cl napiSeme sinx,
sin(2x). Pod tieto bunky napiSeme vzorce =sin(A2), =sin(2*¥*A2) a vygenerujeme ,,potiahnu-

tim“ hodnoty v B,C stipcoch aZ po hodnotu 6,3 v A stipci. Vznikne nasledujtica tabul’ka:
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A B 5 D E F

[ [~ fen | feo s

simx sin2x
o i} i}
0,1 0,099833 0,198609
0,2 0,198669 0,339413
0,3 0,29552 0,564642
04 0,389418 0,717356
0,5 0,479426 0,841471
0,6 0,564642 0,932039

Z nej vznikne graf, z ktoré¢ho je jasny vplyv parametra na tvar grafu funkcie.

LN N N\

/2N \ T —m
N ARG N\ 7 -
NOZA N V2

=
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8 RieSenie rovnic

Pri urovani poctu rieSeni rovnic a hladani ich konkrétnych rieSeni budeme vychadzat

z grafov funkcii.

8.1 Urcovanie poctu rieSeni rovnice

Ak budeme mat’ rovnicu v ,,nulovom® tvare, t.j. na pravej strane rovnice je nula, tak l'avu
stranu rovnice mdézeme chapat’ ako jednu funkciu a prava stranu rovnice ako funkciu fiy=0,
ktorej grafom je os X. Potom uz sta¢i znazornit'’ graf funkcie z pravej strany rovnice a zistit’
pocet priesecnikov jej grafu s 0sou X. Na to musime mat’ znalosti zo zakladnych funkcii a ich
priebehov. UkaZzeme si to najskor na kvadratickej rovnici x*+4x-21=0. V prvom kroku zvoli-
me predpokladany interval, v ktorom hl'adame rieSenia <-10, 10 >. Do bunky AlnapiSeme
,Xx“, do bunky B1 ,,y*. Do prvého stipca vygenerujeme hodnoty od -10 do 10 s krokom 1, t. j.
do bunky A2 napiSeme -10, pod to -9, ozna¢ime obidve hodnoty a potiahneme dole az po
hodnotu 10, t. j. po bunku A22. Do bunky B2 napiSeme vzorec =A2"2+4*A2-21 a

potiahnut/m dole vygenerujeme postupnost’ a nasledujicu tabulku

A B C D E F
1 x ¥
; 13 ii Z tejto tabulky po oznaceni vzni-
1 -8 11 kol graf, ktory uz nemusime modi-
2 ; _g fikovat’ na kartezidnsky, lebo nas
! e 16 zaujima iba pocet priesecnikov
8 -4 -21
9 -3 -24 S OSOU X.
Yy
* Z grafu vidime dva priese¢niky s 0sou
100 // X a vieme, ze kvadraticka rovnica mo-
// ‘| ze mat’ najviac dva korene, uloha je
_Y
\\ H // vyrieSena.
s a0 N 0. s 10 1

Ak by sme v intervale <-10, 10>

nenasli dve rieSenia, tak musime hl'adat’ podl'a tvaru grafu funkcie d’alSie rieSenia.



Napriklad rovnica x>-6x-91=0. V prvom stipci vygenerujeme postupnost od -10 do +10

s krokom 1, do bunky B2 napiSeme vzorec =A2"2-6*A2-91, potiahneme dole a vytvorime

graf. Vznikne nam nasledujuca tabul’ka a graf.

e

D F G 1
Y
\ o
\ 4
a5 a0 N\ g 10 5
N\ o /
AN /

Je zrejmé, Zze medzi -10 a -5 je jedno riesenie a druhé za hodnotou 10. Stadi ak v ,,A“ stipci

prepiSeme hodnoty od 10 do 30 a graf sa v tejto oblasti uz vytvori sam. Vznikne nasledovny

graf.
D F G H J

1 x

2 10 -51

3 11 -36 Y

4 12 -19 700

5 13 0

6 14 21 °00 /,

7 15 a4 500

8 16 59 200 /

9 17 96 /

10 18 125 300 / -
11 19 156 200

12 20 189 100 /

13 21 224 5 /

i: ;; ;E 100 [ 5 1ﬁ/' 15 20 25 30 35

&
hl

Z grafu vidime, Ze druhé rieSenie je medzi 10 a 15.

V priklade najdeme pocet rieSeni rovnice sin(2x)=0,5 pre x v intervale <-m, 2> tak, Ze Si zvo-

lime v prvom stipci hodnoty od -3,2 po 6,3 s krokom 0,1. Do BI napiseme sin2x, do C1 ,,y*

a pod ne vzorce =sin(2*A2), =0,5 a potiahneme dole. Znazornime graf.

¢
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>

-3,1

-2,9
-2,8
-2,7
-2,6
-2,5
-2,4
-2,3
-2,2
-21

(W T = < N s 5 [ = S T R W6 B

=
=

=
o=

B

sin2x
0,083089
0,279415
0,464602
0,631267
0,772764
0,883455
0,958924
0,996165
0,993691

0,951602
na7Is7A

¥
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
ns

ANNVANEVA
. / .\ 8 \ : / : \ : —in2x
-4 -2\ » \2 / 4 \ 5/ —_—

osf
/L \

Z grafu vidime pocet rieSeni rovnice ako pocet priesecnikov grafov funkcii v pocte 6.

To boli

rovnice, kde pocet rieSeni rovnice vieme zistit’ aj klasickym vypoctom. Ak v rovni-

ciach kombinujeme linearne, kvadratické, exponencialne, logaritmické a goniometrické ¢leny

rovnice, tak uz stredoskolska matematika nestaci, ale pocet rieSeni rovnice sa pomocou grafov

funkcii da najst.

Hrl'adajme pocet rieSeni rovnice sinx = logx. Tu si musime uvedomit’, ze obor hodndt funkcie

f.y=sinx je interval <-1, 1>. To znamena, ze aj funkéné hodnoty funkcie f:y=logx musime

hladat’ v tom istom intervale <-1, 1>. K tomu prisluchaju x suradnice z intervalu <0,1,

10> ktoré vygenerujeme v prvom stipci. Do buniek B1 a C1 napiSeme sinx, logx a pod nich

napiseme vzorce =sin(A2), =log(A2). Po ich potiahnuti dole az po x hodnotu 10, vytvorime

nasledujuci graf:

A B C D E F G H I J K
1 |x sinx logx
2 0,1 0,099833 1| 45
3 0,2 0,198669 -0,69897
4 03 029552 -052288 @ M_
5 0,4 0,389418 -0,39794 | 97 / / \ R
6 0,5 0,479426 -0,30103 | 0 . : : : . .
7 06 0564642 -0,22185 | . / 2 \4 / 8 \o 17 ==logx
8 0,7 0,644218 -0,1549 | [ \_/
9 0,8 0717356 -0,09691 |
10 0,9 0,783327 -0,04576 | -15

-
-

1 N oAYTAT

V grafe najdeme 3 priesecniky a to je aj pocet rieSeni rovnice sinx = logx.

fal
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8.2 RieSenie kvadratickych rovnic

Pri rieSeni rovnic si najskor upravime rovnicu na ,,nulovy* tvar a znazornime graf funkcie
z lavej strany rovnice. V prvom kroku znazornime graf funkcie pre x hodnoty z intervalu
<-10, 10 >. Ked’ graf funkcie v tomto intervale pretina dvakrat os x, tak vieme, ze rieSenia
rovnice st z tohto intervalu. Pri rieSeni rovnice x*-3x-40=0 do stipca ,,A* vlozime hodnoty od
-10 do 10. Do bunky B2 napiSeme vzorec =A2"2-3*A2-40 a potiahneme dolu. Znazornime
graf funkcie :

A B C D E F G H 1 J
1 x ¥

2 -10 30

3 -9 68 Y

a -8 as 100

5 -7 30 \ _

6 -6 14 \ N

7 -5 0 50

8 -4 -12 \ 20

9 -3 22 \ 3 /

10 -2 -30 \ ¢ / I
11 -1 -36 : . a : . )
12 0 -40 -15 -10 -;\ N 5 / 10 15
13 1 -42 ) /

14 2 -43 WP —

15 3 -40 60

16 a -36

17 5 -30

18 6 22

19 7 -12

20 8 0

21 9 14

a7 an N

Graf pretina os x dvakrat, rovnica ma dve rieSenia. Najdeme ich tak, ze v ,,B* stipci najdeme
nulu , t. j. najdeme prieseéniky s osou x. V ,,A“ stipci st x stradnice tychto priese¢nikov, t. j.
aj rieSenia nasej rovnice su ¢isla -5 a 8.

Co v pripade, Ze riesenim nie je celé ¢islo.

RieSme rovnicu x2+1,8x-

A B C D E F G H I J
— 1 |x Y
16_0 2 -10 66
, . 3 -9 43,8 Y
Znazornenie grafu a 8 .36 130
. 5 7 20,4 L )
v intervale <-10, 10 > 6 B 5,2 t /
7 -5 o BE
a so vzorcom 8 4 \ - /
9 -3 -124 \ i /
=A2"2+1,8*A2-16 10 2 (156 \ I / !
11 -1 -16,8 \ 24 /
v bunke B2 2 0 el | 0 ; ; .
13 1 132 45 -10 ‘5\;3_;/ 5 10 15
V nafom intervale mame S — -
dva priese¢niky so0sou X, s
18 6 30,8

t. J. dve rieSenia rovnice.

V ,,B“ stipci sme nasli len jednu nulu pri hodnote -5.
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Teda prvé riesenie je -5. Druh4 nula tu nie je, ale v ,,B“ stpci sa

2 -84
meni znamienko medzi -1,6 a 7,2. TakZze rieSenie je medzi ¢is- 3 1,6
lami 3 a4. Vygenerujeme postupnost medzi tymito ¢islami 3.1 -0,81
s krokom 0,1 a do bunky A 16 napiSeme hodnotu 3,1. Oznacime 2’; 0 E:
bunky A15, A16 a potiahneme dole. Vygenerujeme postupnost’ 3:4 1:,55
od 3 do 4 s krokom 0,1. V ,,B“ stipci sa nam hodnoty automa- 3.5 2,55
ticky prepocitaju. 3,0 2,94
) 3,7 4,35

Vznikne tabul’ka, kde uz mame v ,,B“ stlpci nulu a vedla je rie- 3,8

Senie rovnice x=3,2.
V pripade, Ze ani po prvom rozdel'ovani intervalu na 10 ¢asti nemame v pravom stlpci nulu,

tak opakujeme tato ¢innost’ dovtedy, kym nedosiahneme presnost’ s akou budeme spokojni.

Riesme rovnicu x°-11x+19=0. Po znazorneni grafu pre ,,x“ z intervalu <-10, 10 > a pomocou

vzorca =A2"2-11*A2+19 dostaneme nasledujticu tabul’ku a graf.

A B cC D E F G H I )
1 |x Y
2 -10 229
3 -9 199 Y
a -8 171 554
5 -7 145
6 -6 121 \ 200
7 -5 99 \
8 -4 79 150
9 -3 61 \
10 2 45 09 —
11 1 31 \ _
12 0 19 ‘K
13 1 3| . oI~ e .
14 2 1| a5 -10 -5 5 10 15
15 3 -5 59
16 a -9
17 5 -11
18 6 -11
19 7 -9
20 8 -5
21 9 1
22 10 E

Vv B stipci sme nulu nenasli, ale znamienko sa meni medzi hodnotami 2 a3 v ,, A stipci.
V fiom vygenerujeme postupnost’ s krokom 0,1 tak, Ze do bunky A15 napiSeme hodnotu 2,1
oznac¢ime bunky A14, A15 potiahneme desat’ riadkov po hodnotu 3 a vytvorime tabulku.

Vv ,B* stipci nulu nemame, ale znamienko sa meni medzi hodnotami 2,1 a 2,2. Tu vygeneru-

jeme postupnost’ s krokom 0,01. Vznikne tabul’ka:
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13 1 9

14 2 1

15 2,1 0,31 15 2,1 0,31 Opat v B stipci nemame nulu, ale

= 2,2 -0,36 16 2,11 10,2421 znamienko sa meni medzi hodnotami

17 2,3 -1,01 17 2,12 |0,1744

18 2.4 -1,64 - 213 10,1069 2,14 a2,15. Znova mozeme vygene-

19 2,5 -2,25 19 rovat’ postupnost’ s krokom 0,001.

20 2.6 -2,84 20 .

— 27 341 01 Vznikne tabul’ka:

22 2.8 -3,96 22

23 2.9 -4.49 23 19 2,14 20,0396

24 3 -5 24 20 2,141 0,032881

25 21 2,142 0,026164

22 2,143 0,019449
23 2,144 0,012736

V ,,B“ stipci nemame nulu, ale znamienko sa meni pri &islach 2,145 24 2,145 0,006025

a2,146. V B* stipci je &islo -0,00068 blizsie k nule ako &islo 22 %146 -0,00068
26 2,147 -0,00739

0,006025 apreto je rieSenim naSej rovnice x=2,146 s chybou 27 2148 -0,0141

-0,00068. Ak by sa nam zdala tato chyba velkd, tak ju mozeme 28 2,149  -0,0208
29 2,15 -0,0275

v d’al§ich krokoch eSte zmenSovat’.

8.3 Riesenie exponencialnych rovnic

Pri rieSeni exponencialnych rovnic sa ukazuje grafické rieSenie rovnic ako rychlejSie oproti

klasickému vypoctu. Pri rieSeni rovnice 6*-4.3* = 3.2%-12 po prvom nakresleni grafu

v intervale <-10, 10 >, vysledkom je tabul’ka:

A B c D E F G H I J
1 x ¥
2 10 11,997 Y
3 -9 11,99394 a0
A -8 11,98767
5 -7 11,97474 50000000
6 -6 11,94766 56000800
7 5 11,88992
2 4 11,76389 #00900008
9 -3 11,48148 366006589 Y
10 -2 10,83333 20000000
1 -1 9,333333
12 0 6 10900000 j
13 1 0| - ; ' ' '
14 2 0| -15 -10 5606860 & 10 =
15 3 6

V pravom stipci sa nachadzaja nuly pri hodnotach 1, 2 ktoré si rieSenim nasej rovnice. Lepsie

to uvidime z grafu ak na osi x zvolime hodnoty z intervalu <0, 2>.
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1 |x Y
2 0 6 y
3 01 5516418 | _
4 02 500195 |
5 03 445678 |
6 0,4 3,881766
7 0,5 3,278646 | \\
r r 5
g 0,6 2,650278 N
2
9 0,7 2,000953 N v
10 0,8 1336761 | . N
r ¥ 0 T T !
11 0,9 0,666053 e o\ 1< JA 3
10 0.5 1 15 2 25
12 1 0, N /
13 11 -0,64673 | ~—4—}~A
14 12 -1,25515 |
15 1,3 -1,80092

8.4 Riesenie logaritmickych rovnic

Pri rieSeni logaritmickych rovnic musime x hodnoty davat’ len z definicného oboru. Ak chce-
me z grafu ¢o najviac vycitat, tak napriklad pre funkciu f:y=logx v intervale (0,1> zvolime
hodnoty s krokom 0,1 a v intervale <1, 10> s krokom 1. Riesme rovnicu log x® = 1-log2.

Dostaneme nasledujtcu tabul’ku a graf:

A B C D E F G H I J
1 % Y
2 0,1 -3,69897 Y
3 02 -2,79588 | ,
4 0,3 -2,26761
5 0,4 -1,89279 | 2 —
& 05 -1,60206 | /
7 0,6 -1,36452 /
3 0,7 -1,16368 | 0 . . . : . .
9 0,8 -0,9897 / 2 4 6 8 10 12 =y
10 09 -0,83624 | /
11 1 -0,69897 | 2
12 2 0,20412 {
13 3 0,732394 | 3 |
14 4 1,10721 | 4
15 5 1.39794

Z grafu vieme, ze rieSenie je z intervalu <1, 2>. Delenim tohto intervalu na desatiny dostane-

me nasledujucu tabul’ku a graf:



1 x Y

2 1 -0,69897 Yy

3 11 -057479 | o,

4 1,2 -0,46143

5 1,3 -0,35714 | 0.2

6 14 -0,26059 | | . . , / ,
7 1,5 -0,1707 05 1 1}5/ 2 25
8 1,6 -0,08661 | 02 / -
9 1,7 -0,00762 | -0.4

10 1,2 0,066848 /

1 1,9 02137201 | °° /

12 2 020412 | 08

12

Z grafu zistime, ze rieSenie je v intervale <1,7; 1,8>. Ked upresnime hranice intervalu

Styrikrat, dostaneme hodnotu korena 1,70998 s presnostou 3. 10°°,

Pri rovniciach s neznamou v zaklade logaritmu musime pre x hodnoty vyla¢it’ aj hodnotu 1.
Urobime to oby¢ajnym zrusenim obsahu riadku s hodnotou 1 v ,,A* stipci. Rie§me rovnicu

logx2-10g4x+7/6=0. Po vytvoreni tabul’ky a grafu dostavame

A B C D E F G H I J
1 % Y
2 0,1 2,526601 y
3 0,2 1,896954
a 0,3 1,459433 | ° \
5 04 107116 | 2
6 0,5 0,666667 | 1 \ ™~
7 0,6 0178234 | , \ . ‘\"—-‘ : ,
8 0,7 -0,5194 g 6 2 4 & B 10 12
g 0,8 -1,77865 —_—
10 0,9 533615 |2
11 -3
12 2 1,666667 | 4
13 3 1,005115 |
14 4 0,666667
15 5 0436379 | ©
16 6 0,261038
17 7 0,119196
18 3 0
19 9 -0,10283
20 10 -0,19327

Prvé rieSenie je X;=8; druhé rieSenie je z intervalu <0,6; 0,7>. PresnejSiu hodnotu druhého
rieSenia zistime zmenou x hodnét tak ako v predchadzajucom priklade. Po Stvrtom Spresneni

hodnoét dostavame X,=0,62996 s chybou 3,3.10°C,
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8.5 RieSenie goniometrickych rovnic

Pri rieSeni goniometrickych rovnic vychadzame z predpokladu, ze rieSenie rovnic hl'adame
v prvom kroku v intervale <0°; 360°>. Nakreslime graf funkcie v tomto intervale a na os x
zvolime krok 10°. V druhom stipci pomocou funkcie radians premenime stupne na radiany
a nakreslime graf funkcie.

Ak rie§ime rovnicu 4cos’X+4cosx-3=0, tak do bunky B2 vlozime vzorec
=4*(COS(RADIANS(A2)))"2+4*COS(RADIANS(A2))-3. Vznikne tabul’ku a graf:

A B C D E F G H I J
1 |x ¥
2 0 5
3 10 4,818616 Y
4 20 4,290859 M | ¢
5 30 3,464102 5
6 40 2,411474 4 /
7 50 1,223854 3 \ /
8 60 0 3 \ /
9 70 -1,16401 1 \ /
10 80 -2,18479 0 \ : , / Ty
11 90 -3 1 0 \ 100 200 a(ﬂn 400
12 100 -3,57398 2 \ 7
13 110 -3,90017 3
14 120 4 4 N N/
15 130 -3,91845 5
16 140 -3.71688

Z priebehu grafu je zrejmé, kde mame hl'adat’ rieSenia a ked'ze v ,,B stipci sa nachadza dva

krat nula, tak mame hned’ aj rieSenia x;=60° a X,=300°.

Riesme rovnicu 3cosx=8tgx. V ,,A“ stlpci si navolime hodnoty od 0° do 360° s krokom 10°

a do bunky B2 napigeme vzorec =3*COS(RADIANS(A2))-8*TAN(RADIANS(A2)). Musime

si v8ak uvedomit’ defini¢ny obor rovnice a riadky s hodnotami 90° a 270° musime vymazat'.

Potom nam vznikne nasledujuca tabul’ka a graf:
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B E G H I J
1 [x ¥
2 0 3
3 10 1,543807
a 20 -0,092684 50
5 30 -2,020726
6 40 -4,414664 40 \ \
7 50 -7,605666 \ \
8 60 -12,35641 20
9 70 -20,95376 \ \
10 80 -44,84931 0 ' ' ' e
11 30 \ 100 20 300 400
12 100 44,84931 20 \ \
13 110 20,95376 40 \ \
14 120 12,35641
15 130 7,605666 60
1A 1400 4.414664

Z grafu vieme, ze rovnica ma v uvedenom intervale dve rieSenia — prvé je medzi 10 a 20 stup-
nami a druhé medzi 160 a 170 stupniami. Postupnymi iterdciami zistime rieSenia s presnostou
na dve desatinné Cisla x1= 19,47° a X,=160,53°. Pri rieSeni zlozitejSich goniometrickych rov-
nic pisomnou formou je potrebné ovladat’ viacero postupov a preto ich rieSenie patri medzi
narocnejsie.

Pri grafickom rieseni pomocou EXCELU staci v podstate jedna metdda na rieSenie vSetkych

beznych goniometrickych rovnic.

8.6  RieSenie algebraickych rovnic vysSich stuprov

Pri rieSeni takychto rovnic sa uz so ziakmi dostavame na uroven, ktord je nad ramec bezného
uciva strednej skoly, ale Ziakom zaroven ddvame do ruk silny nastroj, pomocou ktorého vy-
rieSia aj zlozitejSie matematické problémy. Pred samotnym rieSenim vysvetlime ziakom za-

kladné fakty, Ze maximalny

A B C D E F G H 1 ]
pocet realnych rieSeni sa rov- ** y
2 -10 -1309 y
nd radu rovnice a minimalny E——
y ISR ., 5 7 448 400
pocet rieseni je pri parnom I //
rade nula rieeni, ale pri ne- ! e I 0 B w Y
parnom rade je to aspoi jedno 2 : // 400 —
10 -2 27
rieSenie. RieSme rovnicu = = 2 /
' 12 0 21 /
. ’ 13 1 0
x3-5x%-17x+21=0. Pri zvoleni 14 = /
15 3 -48 Hoe

x hodnét od -10 do 10 dosta-

vame nasledujuci graf
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Priamo z tabul’ky méZeme najst’ v ,,B* stipci trikrat nulu a vedl'a nej rieSenia x1=-3, Xp=1,

X3=7. Nasli sme tri rieSenia a podl’a tedrie ich viac ani nemoze byt tloha je vyrieSena.

Ak nenajdeme maximalne mozny pocet rieSeni rovnice, tak musime byt’ z tvaru grafu funkcie

presvedceni, ze uloha nema viac rieSeni. RieSme rovnicu x4+0,25X2-0,75X+0,25=O. Vytvori sa

tabul’ka a grafu:
A B C D E F G H I J

1 x ¥

2 -5 635,25 y

3 -4 263,25 -

4 -3 85,75 \ . ,

5 -2 18,75 \ . /

ol a2 \ - /

7 o o \ o /

s| 1 om \. o / '
| 2 17 . o 7

10 3 81,25 S -

11 4 257,25 -5 - -2 100 2 Fil g

12 5 627,75

Z tabul’ky ani z grafu nie je jasné, ¢i ma rovnica rieSenie. Po spresneni hodnot pre x hodnoty

je tabul’ka s grafom:

A B C D E F G H I )
1 |x y
2 -1 2,25 y
3 0,9  1,7836 -
4 -0,8  1,4196 =
5 -0,7 1,1376 \ 2
6 -0,6 0,919 \ 1s
7 0,5 0,75 \ ’
8 -0,4  0,6156 \ ¥ -
9 0,3  0,5056 ~a5 /
10 0,2 04116 T~ /
11 01 03276 | 45 -1 0,5 0 0,5 1 15
12 0 0,25

Z tohto grafu uz vidime, ze koretiom rovnice je ¢islo 0,5.

Ak by sme chceli vyuZit’ tento postup pri rieSeni algebraickych rovnic, tak sta¢i dat’ Sikovnej-
§im ziakom priklad s vypocitanim vysky hladiny vody v miske tvaru polgule s polomerom 10

cm, ak do nej nalejeme 1 liter vody.
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8.7 RieSenie zlozitejSich rovnic

Pri vyufovani matematiky na strednej Skole ucime ziakov rieSit aj exponencidlne
a logaritmické rovnice, ktoré vzniknu ich vzadjomnou kombinaciou. Kombinacie exponencial-
nych a kvadratickych, pripadne goniometrickych a linearnych vyrazov v jednej rovnici nie st
bezné. Riesenie rovnice sinx = 0,5x sa na strednej $kole neprebera.

Pomocou programu EXCEL to vSak nebude pre Ziakov problém. Najskor znazornime grafy

obidvoch funkcii a zistime pocet rieseni. Vznikne graf:

A B C D E F G H | J K
1 x 0,5x sinx
2 -5 -2,5 0,958924 3
3 -4,5 -2,25 0,97753
4 -4 -2 0,756802
5 -3.3 -1,75 0,350783
i) -3 -1,5 -0,14112 —5x
7 -2,5 -1,25 -0,59847 , , _
) -2 -1 -0,9093 -6 6 e
9 -1,5 -0,75 -0,995749
10 -1 -0,5 -0,84147
11 -0,5 -0,25 -0,47943
12 0 0 1] .
13 0,5 0,25 0,473426

Zobrazia sa tri prieseCniky ateda tri rieSenia rovnice. Konkrétne rieSenia budeme hladat

vo vyhodnejSom nulovom tvare 0,5x-sinx=0. Vznikne graf:

A B C D E F G H I J
1 x ¥
2 -5 -3,45892 y
3 -4,5 -3,22753 )
4 -4 -2,7568 : -
5 -3,5 -2,10078 : /
& -3 -1,35888 : /
7 -2,5 -0,65153 T /
8 -2 -0,0907 . . /.- e 1 . | v
9 -1,5 0,247435 | & -4 -2 14 2 4 &
10 -1 0,341471 / 3
11 -0,5 0,229426 / .
12 0 0 - "
13 0.5 -0.22943

Postupnym spresfiovanim x hodnét dostaneme rieSenia x;=-1,8955 a x,=1,8955 s chybou —
4,7E-06.

Zaujimavé je tiez rieSenie rovnice sinx=logx. V predchadzajucom texte sme si uz ukazali po-

¢et rieSeni rovnice z grafov funkeii.
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A B C D E F G H I J K

1 x sinx logx

2 0,1 0,099833 1| g5

3 0,2 0,198669 -0,69897

4 0,3 0,29552 -0,52238 ' /__,__—ﬁ

5 0,4 0,389418 -0,39794 | 0.3 /Q / \ S
6 0,5 0,479426 -0,30103 0 . ; . | . |

7 0,6 0564642 -0,22185 | . / 2 \4 / 8 \_0 12— losx
8 0,7 0,644218 -0,1549 | ‘( v

g 0,8 0,717356 -0,09691 | *

10 0,9 0,783327 -0,04576 |-15

E
-

1 N oataT n

Rovnica ma tri rieSenia, ale najst’ ich je opét’ 'ahSie v nulovom tvare rovnice logx-sinx=0.

Vznikne graf

A B C D E F G H | J
1 |x ¥
2 0,2 -0,89764 y
3 0,4 -0,78736
a 0,6 -0,78649 ?
5 0,8 -0,81427 | L1° /ﬁ\ /
6 1 -0,84147 | 1
7 12 -0,85286 | / \ /
8 1,4 -0,83932 / \ / J—
9 1,6 -0,79545 | © ' ' ' ~— ' '
10 1,8 -0,71858 | 05 7 2 4 ° g 10 12
11 2 -0,60827 | f\-/
12 2,2 -0,46607
13 2,4 -0,29525 e

Z grafu postupnym upresfiovanim x hodndt dostavame x3;=2,6963 s chybou 4,62E-05,
X»=7,3283 s chybou 2,11E-05, x3=8,2638 s chybou -1,3E-05.

8.8 RieSenie sustav linearnych rovnic

Stustavy linedrnych rovnic mézeme riesit’ pomocou determinantov. Je pravda, Ze ju mozeme
takto riesit’ len vtedy, ked’ ma ststava jediné rieSenie, ale na potreby technickej praxe nam
postaéi. Ziaci sustavou rovnic poéitaja obvodové prady v obvodoch. Podl'a Cramerovho pra-
vidla, ak D#0, tak x=D1/D, y=D2/D, z=D3/D, pri¢om D, D1, D2, D3 st determinanty zo sus-

tavy. Budeme najskor riesit sustavu 3x3.

3X+y+z=20
2X +3y-4z2=4

X—-5y+2z=1



V tabul’ke do buniek A1, B1, C1, DI postupne napiSeme Cisla, ktorymi su nasobené jednotlivé
nezname a ¢islo za znamienko = rovna sa. To isté urobime v druhom a tretom riadku s druhou

a tret'ou rovnicou:

A B C D E
1 3 1 1 20
2 2 3 -4 4
2 1 -5 2 1

Ked’Ze determinant D je z prvych troch stipcov, tak do riadkov 5 — 7 si nachystame tieto hod-
noty. Nebudeme ich tam pisat’ ako Cisla, ale ako vzorce =A1l a podobne. Bude ndm to sluzit
ako program, v ktorom pri novej sustave sta¢i len vymenit’ zadanie a vypocet je hned hotovy.
Takze do buniek A5, B5, C5 postupne napiseme =A1, =B1, =C1. VSetky tri hodnoty oznaci-

me a potiahneme dole o dva riadky. Vznikne nam tabul’ka:

A B C D E F

1 3 1 20

2 3 -4 4

3 1 -5 2 1

4

3 3 1 1

7] 3 -4

7 1 -5 2

Do bunky D6 napiSeme D= a nastavime sa na bunku E6, kde vypocitame hodnotu determi-
nantu D. Sem napiseme =, na liste nad ,,D* stipcom stlac¢ime fx a z matematickych funkcii si

vyberieme MDETERM.

A B C D E F G H 1 | K L
i 3 1 1 20 VloZenie funkcie @I&J
2 3 -4 4
3 1 5 9 1 Hladat’ funlkeiu:
a4 Zadajte struény popis poZadovane] dnnosti a kiknite na tadidio -Preisf
5 3 1 1 Prejst’
B _ _ Vybrat kategdriu: | matematické a trigonometrické
6 2 3 4 D= |— -I IEI
7 1 -5 2 Vybrat’ funkeiu:
8 GCD A
INT
z LCM |
10 LN

=
j
=
o]
[
=
=]

=
]
1

MDETERM(array)
Vrati determinant matice pola.

NEEEE

Pomocnik pre tito funkedu oK ] [ Zrusit’

—
ca

=
o
-
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Po potvrdeni OK sa ukaze

1 Argumenty funkcie I.ilﬁ

MDETERM

123-4D=T

MDETERM(A&:DE)

Vrati determinant matice pola.

Array je &izelné pole s rovnakym poftom riadkov a stipcov predstavujlce rozsah
bunky alebo konstantu pola.

Vysledok = MDETERM(AG:DG)

Pomocnik pre iito funkeu [ CK ] [ Frusit’

V tabulke mame doplnit’ adresu pol'a, z ktorého budeme pocitat’ determinant a ktoré uz mame
pripravené V bunkach A5 — C7. Toto nemusime vypisovat,, sta¢i presuntt kurzor na A5

a so stlacenym LTM potiahnut’ po C7.

A B c D E
1 3 1 1 20
2 4
) ) . » 3 5 2 1
Po spusteni I'avého tlacidla len potvrdit OK. —,
Do bunick A8, B8, C8 napiseme opit =D1, > 3 L
6 2 3 -4 D= -63
=B1, =C1 potiahneme dole a vedl'a dame vy- 7 1 -5 2
8
pocitat’ determinant. 9 20 1 1
10 3 -4 D1= -315
11 1 -5 2

Postupne do buniek A13, A14, A15 napiSeme
vzorce =Al, =D1, =C1, potiahneme dole o dva riadky a vedla vypocitame determinant D2.
Do buniek A17, B17, C17 napiSeme vzorce =Al, =B1, =D1 potiahneme dole o dva riadky

A B c D E a vedla vypocitame determinant D3.
1 3 1 1 20
: — Vznikne tabul’ka:
4
5 3 1 1
6 2 3 4 D= 62
7 1 5 2
8
9 20 1 1
10 4 4 D1= 315
11 1 5 2
12
13 3" 20 1
14 2" 4 4 D2= 126
15 1" 1 2
16
17 3 1 20
18 2 3 4 D3= 189
19 1 5 1
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Teraz len vypocitame hodnoty nezndmych zo stustavy. Do buniek E1, E2, E3 pod seba napi-
Seme x=, y=, z= a do buniek F1, F2, F3 vypocitame nezname pomocou zndmych vzorcov
x=D1/D, y=D2/D, z=D3/D, kde namiesto D, D1, D2, D3 zadavame adresy buniek, kde st
tieto hodnoty vypocitané. Napiseme vzorce =E10/E6, =E14/E6, =E18/E6:

A B C D E F (
1 3 1 1 20 x= 5
2 3 -4 4y=
3 1 5 2 12= 3
4
5 3 1 1
6 3 -4 D= -63
7 1 5 2

Teraz mame pripraveny program na vypocet sustavy troch linearnych rovnic s tromi nezna-

mymi. Staéi uz len zmenit’ obsah bunieck A1 — D1 a v ,,F* stipci mame hned’ rieSenie ststavy.
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9 Priklady

EXCEL ma v stredoskolskej matematike mnohostranné vyuzitie. Mozno ho pouzit' na
kreslenie grafov funkcii, rieSenie rovnic, vypocet niektorych charakteristik Statistického
siboru (v ramci stredoSkolskej matematiky) a pod.

V jednotlivych ¢astiach si ukaZeme moznosti vyuzitia EXCELU na konkrétnych prikladoch.

9.1 Kreslenie grafov funkcii

Priklad 1

Nakreslite graf funkcie v = e* na intervale (—2;3) s krokom 0,1.

RieSenie:

V programe EXCEL najskor zostavime tabulku s idajmi na graf. Do prvého riadka zaddvame

hodnoty osi X, t. j. interval funkcie s krokom 0,1. V programe EXCEL staci zadat’ prvé dve

hodnoty a potom ich oznacit a potiahnut az po Ziadanti hodnotu:

Home | Inset  FPagelsyout  Formulas  Data  Review  View @ o @!
== % Cut L. =[O = ) (el Fam Fx EOER | T AutoSum -
Calibri 11 - AN == P S Wrap Text General - o) - s W f
=) B copy - B o B oo @i Z
Paste BIU- i+ M-A- === G Merge & Center - | @« o, » | %0 09| Conditional Format Cell | Insert Delete Format Sort & Find &
" Format Painter =T lm - EMerg 8- % “ >% | Farmatting + as Table * Styles~ | - B - | &Cearr  Fitter Select~
Clipboard : Font : Alignment . Humber : Styles Calis Editing
Bl - |2 -
a | 8 c | o £ £ 5 H | J K L M N 0 P Q R s T 0
1% 2 -1.9]
2y
3
2
5
6
7

=
Home | Insert  FPagelayout  Formulas  Data  Review  View P R
= — , T o o e -
& cut Calibri S - AN == ® Siwapte General - *tj ﬁi ! = [ = Autosum j? cﬁ
B3 copy * — =l @ =¥ ] Fin - Z
Paste ) BIU-|i- &-A-= Gl Meroe & Center - | @8~ %,y | % ;%9 Conditional Format Cell | Insert Delete Format Sort& Find &
~ <Jf Format Painter = = RS Ewers - % O 0 R rmatting - as Table - Styles= | - - - @ Clear~  Filter - Select~
Clipboard : Font Alignment Number , Styles Cells Editing
B1 - fe -2 v
A | 8 c [ o | E F s [ w | [ 1 ] & L M N o P | a [ =& s | T N~
1x | 2 19 el 17 16 15 14 13 12 11 1 0,9 08 0.7 0,6 05 04 03]
2y =5
3
a
5
5
7

Hodnoty osi y potom vypocitavame v druhom riadku. Oznacime si bunku so stiradnicami B2
a do riadku na pisanie vzorcov zaddme danu funkciu vo formate: =2,7183”B1, kde 2,7183 je
hodnota ¢isla e a Bl je hodnota osi x. Dalej ozna¢ime bunku C2 a do vzorcového riadku
zadame: =2,7183~C1. Dalsie hodnoty ziskame podobne ako hodnoty x osi, ozna¢ime bunky

B2 a C2 a potiahneme aZ po ziadant hodnotu.
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R R N : s A

. 53 Copy ~ e A

aste RO i - - | = =

- # Format Painter B 71 = [ =
Clipboard Fa Font Fa

B2 £ | =2,7183781

A B C D E F

1 x -2 -1,9 -1,8 1,7 -1,

¥ I 0,13533 3!

o Wk

_!] e o Calibri 11 v A A

ot 53 Copy - e A

aste o || B o = vl = =

- - Format Painter B 7O = E—— =
Clipboard ] Font P

c2 - (- fe | =2,71837C1
A B c D E F
1 |x -2 -1,9 -1,8 1,7 -1,6
¥ 0,135333[ 0,1455671

=

e
<2s 5 o e .
j & cut Calib 11 S Wrap Text General - 11‘ ﬁ g - ?‘ | = Autosum % fﬁ
33 copy = @] Fin -
e ) B s oU-| e = Merge & Center - @3- 8, 5 | %0 ;08 Conditional Format Cell | Insert Delete Format Sort & Find &
 Format Painter - = & =- %  *° | Formatting - as Table~ Styles =~ - - @2Clear~  Fifter- Select~
Clipboard 5 Font o Alignment i Number 5 Styles Cells Editing
s2 - £ | =2,7183%51 v
A B c D £ F G H | J K L M N o P a R s T s
1 x 2 18 18 17 16 15 14 13 12 1,1 1 0,5 0,8 0,7 -0,6 0,5 0,4 0,3
2 |y 0,135333 0,143567 0,165297 0182681 0,201894 0,223128 0,246505 0,272529 0,301192 0,332869 0,357877 0406567 049327 0496583 0548809 0,606529 0,67031] 0730817]
3 =3
2
5
6
7

Tym pozname vsetky hodnoty potrebné na zostrojenie grafu. Typ grafu vyberieme v karte
Insert (Viozit). Pre danti funkciu sa hodi typ grafu Scatter (X Y zavislost)). Dalej si mozeme

vybrat’, akym sposobom sa graf vykresli (len body, len ¢iara, body+ciara).
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Home | Insert Page layout  Formulas Data Review  View

=) P BHE [ e
HEBEP®™ o A &
PivotTable Table | Picture Clip Shapes SmartArt Screenshot | Column Line  Pie  Bar  Area |Seatter
S At o S B B 5 S B .

Tables Tlustrations Charts Scatter

HY hl &
A B c D E F G H
-2 -19 -18 -17 -16 -15 -L4

< =

Elglelelvo|o|s|w w|m
.|]

O ww v 5 @ &

Other
Charts =

2] [
0,135233 0,149567 0,165297 0,182681 0,201294 0,223128 0,246595 0,27 /—H /\{
A v

e

il 20 chart Types...

Line Column Win/Loss

e
24 7@ T Q

Slicer | Hyperlink  Text Header WordArt Signature Object | Equation Symbol
ne - -

Box & Footer - Li
parklines Filter Links Text Symbols
o
L M N o ) a R s T v
1 1 09 08 07 06 05 04  -03
9 0,367877 0,406567 0,449327 0,496583 0,548809 0,606529 0,670318 0,730817 H

Calibri (E- 10 = A" A"

2 19 18 17 1,6 15
Aaz-

3 0,149567 0,165297 0,182631 0,201894 0,223128 0,246 B / =

=4 [737

77 0,406567 0,449327 0,49658

Cuf

Copy
Paste Options:

=)

Reset to Match Style

e

Font...
Change Chart Type...
Select Data...

Move Chart...

&
A
1]
&
@
e

T
i

[

i

Assign Madro...

#F  Format Chart Area...

1

e

Ked si vyberieme vhodny typ
grafu, klikneme nan PTM —
Select Data.

-0,9 0,8 -0,

V tabul’ke Select Data Source klikneme na tlac¢idlo Add (pozri obrazok).

Select Data Source
Chart data range: || /

a

Legend Entries (Series)

j Switch Row,/Column I:{\

Horizontal {Category) Axis Labels

X Remove || & ||+ EH Edit

5 add % Edit

Hidden and Empty Cells

V tabul’ke Edit Series potom zadavame
udaje na zostrojenie grafu. Do policka
Series Name zadame funkciu (y=e"x), do
policka Series X values oznacime vSetky
hodnoty v prvom riadku (hodnoty X), do
policka Series Y values oznacime vSetky
hodnoty v druhom riadku (hodnoty Y).
Vysledok bude graf funkcie ¥ = e*.

H

Series name:

|y=e"x

=y=e"x

Series X values:

| =Sheet2!$B51:5AZ$1 ER:

=2 -1, -18...

Series ' values:

| =Sheet2!$B52: $AZ752]

= 0,135333474; 0..

ok || cancel




y=e™x

25

20

:
/ ——

Graf mozeme d’alej upravovat’ a formatovat. Mézeme menit’ pozadie grafu, typ Ciary, farbu

Ciary a inak upravovat’ vzhl'ad celého grafu. Taktiez mézeme pridat’ popis osi.

y=e/x
& 5 5 5

20

o /
1 B 7 A-D-R-
/ Delete
&4 Reset to Match Style
il Change Chart Type...
[El selectData..

* A A PlotArea -

o«
[0}
il

| B
3 2 1 o 1 2 3 B Format Plot Area... I
Formatovanie grafu klikneme PTM na graf — [femerene TN 2=
ay o | I R
Format plot area. V menu mozeme potom menit’ | s coo © o
| Border Styles = solid fill
Gradient fill
vzhlad grafu. sradon benseor exure 1
Glow and Soft Edges @) Pattern fil

@ Automatic

Formatovanie osi v moznosti Format axis ktora [ ™™
otvorime vybratim osi anaslednym kliknutim
PTM. V tomto menu mdzeme zmenit’ mierku osi

na logaritmicku, zmenit’ format ¢islovania a iné.




Delete

Reset to Match Style

Font...

Change Chart Type...
Select Data...

el & > Oy

3-Dr Rotation...

Add Major Gridlines
Add Minor Gridlines
@ Format Axis...

[
[
B

Calibri(E~ 10 -~ A" A" Horizontal (Vah -

Aoz

B I

GieiiiE Axis Options

Mumber Minimum: @ Auto () Fixed

Fil Maximum: @ Aute () Fixed |4,
Line Color Major unit: @ Auto () Fixed |1,

Line Style Minor unit: @ Autg ® Fixed 0,2

Values in reverse order

Logarithmic scale  Base:
Glow and Soft Edges

3-D Format [ show display units label on chart

Alignment Major tick mark type: n

Shadow

Minor tick mark type:
Axis labels: n

Vertical axis crosses:
@ Automatic

) Maximum axis value




Priklad 2-
Nakreslite graf funkcie v = sin x na intervale (0; 2r) s krokom 0,1.
RieSenie:

Postupujeme rovnako ako v priklade 1. Najskor zadame hodnoty x osi po 2m a vypocitame

hodnoty osi y.

: [=a x|
Home | Inset  Pagelsyout  Formulas  Data  Review  View 5@ o & !
= ) s e -
B & cut Calibri ~1 - A A S5 Wrap Text General - ﬂ % 7 - §< . Z AutoSum W ﬁ
— BEacopy ~ s - _ @] Fin~ 2
Paste B I U- i CA- = 5= | B Merge & Center - - % s | =@ 0| Conditionsl Format Cell | Insert Delete Format Sort & Find &
- <3 Format Painter = = =3 | EMeroeacenter - | B - % 0 >0 eormatting - as Table = Styles+ | - - - | @Cear~  Fiter~ Select~
Clipboard ) Font ) Alignment 5 Humber e Styles Cells Editing
[ B2 - £
B C D E F G H 1 J K L M N o P Q R S T u v
0 0,1 0,2 03 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1 11 12 13 14 15 16 17 L8 19

jE— |

V tomto pripade pre bunku B2 zadame vzorec =sin(B1), pre bunku C2 =sin(C1), potom

bunky oznac¢ime a mySou tahdme az po hodnotu 2z (6,28).

. 53 Copy -
aste ' A =
# Format Painter ] = =

Clipboard Fa Font
SUM »(© X « fe| =sin(B1)|

(]

B C D E F

1 0 0,1 0,2 0,3 04

Home | Insert  Pagelayout  Formulas Data Review  View 2@ o= !
e — ) 5 o —Wl== -
B & cut Calibri - A A Siwrap Text General - ﬂ % g == §< g I putosum ﬁ [ﬁ
“— 33 copy o = = &) Fir - L
Paste . B L OU- ii- - A~ Merge & Center - | @8« % 5 | %2 ;% Conditional Format Cell | Insert Delete Formst Sorté Find &
+ < Format Painter = = - Hwergeaconter - | B~ % T ormatting - a5 Table - Styles T - - - &2 Clear~ Filter = Select~
Clipboard 5 Font 5 Alignment 5 Number 5 Styles Cells Editing
BG2 - £ | =sInjBa1) B
AT AU AV AW AX AY AZ BA BB BC BD BE BF BG BH Bl BJ BK BL BM BNS
1 a4 45 46 a7 a3 49 5 51 52 53 54 55 5.6 5,7 58 59 6 6,1 6,2 6,28
-0,9516 -0,97753 -0,99369 -0,99992 -0,99616 -0,98245 -0,95892 -0,92581 -0,88345 -0,83227 -0,77276 -0,70554 —0,53127' —0,55059! -0,4646 -0,37388 -0,27942 -0,18216 -0,08309 -0,00319

=

2
3
4
5
6
7

Takto sme zadali vsetky tdaje potrebné na zostrojenie grafu. Typ grafu opat’ zvolime Scatter

(X, y zavislost)).
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Home | Insert | Pagelayout  Formulas  Data  Review  View o @ o & E

[ EEHE PR o @Ol v w5 @ BB 4 e TQ

FivotTable Table = Picture Clip Shapes SmartArt Saeenshot Column Line  Pie  Bar  Area |Scatter| Other | Line Column Win/loss —Slicer | Hyperink Text Header WaordArt Signature Object = Equation Symbol
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Priklad 3:

Nakreslite graf funkcie ¥ = xna intervale {—2; 2} s krokom 0,1.

RieSenie:

Riesenie je rovnaké ako v predoslych prikladoch. Zadame a vypocitame hodnoty x a'y 0Si

vzorec =B172).
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Vysledny graf:
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9.2 RieSenie sustav rovnic

EXCEL sa dé vyuzit’ ako uzitocny nastroj na grafické rieSenie ststav rovnic. VSetky funkcie
sustavy zadame do jedného grafu aich prienik je rieSenie sustavy. Nevyhoda grafického

rieSenia je aspon priblizne poznat’ spolo¢ny interval, v ktorom sa pretnu.

Priklad 4:

Vyrieste graficky stistavu rovnic

[+]

=X
—5=10

=

Po uprave:

=5

=

Grafické rieSenie vykondme na intervale {(—3; 3).
Najprv do Excelu zadame hodnoty Xx osi prvej funkcie avypocitame hodnoty y osi.

Postupujeme ako v predoslych prikladoch.

1 i v e L=lioll X |
Home | Insert  Pagelayout  Formulas  Datz  Review  View 5@ o g
= S = = ) ) o oh, e -
B & cut Calibri 1 A A S=l= ¥ SiwepTe General - ﬂ ijjﬁ L_“d e o = Autosum ‘?ﬁ? lﬁ
— UHacopy~ - - & Fin- 2
Paste B IU-| - &d-A- === B Merge & Center - @3- o, 3 | %9 ;%  Conditional Format Cell | Insert Delete Format Sort& Find &
~ < Format Painter = = 3 EMerg % 00 >0 Eormatting - as Table * Styles+  + - - 2 Clear~  Filter~ Select

Clipboard u Font a Alignment 5 Number ] Styles Cells Editing

82 - e | =B172
A ) c D E F G H 1 J K L M N o P a R s T u
1 |x - -2,9 -2,8 -2,7 -2,6 -2,5 -24 -2,3 -2,2 -21 -2 -1,9 -1,8 -1,7 -1,6 -1,5 -1,4 -1,3 -1,2
2 |y=xn2 I 9_| 8,41 7,84 7,29 6,76 6,25 5,76 5,29 4,84 4,41 4 3,61 3,24 2,89 2,56 2,25 1,96 1,69 1,44

~N e
j—

3 & Lut Calibri 11 v AW
F'_ - 53 Copy ~ By - A
aste - - -
- churmat Painter L e
Clipboard ¥ Font ]
B2 - F= | =B1~2
A B C D E
1 (x -3 -2.9 -2.8 -2.7
—ng
2 |y=x"2 I El! 8,41 7,84 7,29
3

4
5

Zadame hodnoty druhej rovnice. Vidime, Ze ide o konStantnt funkciu, takze hodnota y osi sa

menit’ nebude.
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Ked’ stlacime OK, vykresli sa prva funkcia. Teraz je potrebné zadat’ udaje druhej funkcie. Tie
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V prienikoch oboch funkcii je rieSenie sustavy. Vidime, Ze z takéhoto grafu sa nedéd presne

urcit’. Mézeme preto pridat’ pomocnu mriezku.
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Z takto upraven¢ho grafu sa uz da lahSie vycitat' vysledok. Vysledok ststavy rovnic je

Xyg = +4/5, ¢o sa da ahko dokazat’ aj dosadzovacou metddou.
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9.3  Riesenie aritmetickej a geometrickej postupnosti

EXCEL sa da vyuzit’ ako nastroj na vypocet n ¢lenov postupnosti (ak pozname d a 'ubovol'ny

¢len postupnosti), na vypocet suctu aritmetickej postupnosti a iné.

Priklad 5:
Vypiste prvych 10 ¢lenov aritmetickej postupnosti, kde: d = 2; aay; = 3. Vypoditajte sucet

tychto ¢lenov.

RieSenie:
RieSenie takejto ulohy je v EXCELI velmi jednoduché, staci zadat’ prvé dva cleny

postupnosti (3 a 5), oznacit a potiahnut ich az po ziadany pocet buniek.
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Takymto sposobom vieme vypocitat l'ubovolny pocet clenov Tubovolnej aritmetickej

postupnosti. Diferencial d vieme vypocitat’ zo zapisu postupnosti matematickymi postupmi.



Na sucet n clenov pouzijeme funkciu =SUM( ), kde do zatvorky zadame bunky s Clenmi

postupnosti, pre ktoré ideme stcet pocitat’ (v tomto pripade A1-J1).

Home Insert Page Layout Formulas Data Review View
. ' - -
% cut 1l v AN == = Wrap Text General - .
Past % Copy - 1 A o .00 :I';=
aste 4 £ = = = | i= iF | [ erge & Center oo E Condi
F Format Painter L = = = = | 5 5% | B Merge & Cente _'.‘; o s Ié-:urmati
Clipboard P Font Alignment Mumber
SUM ~(© %X ¥ f&| =sum(a1u1)
A B C D E F G H 1 1 K L
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 211

2 nawy |
3
1
5
6

Vysledok po stlaceni Enter:

F™ A
Home Insert Page Layout Formulas Data Review View
& Cut Calibri = %%] S Wrap Text General - j
P_t A cery i 0 .00 | Cond
aste - = = = el - - O =0 . on
+ < Format Painter B LU = == B Merge & center - | 8- % | %8 23 Form:
Clipboard ] Alignment ] Mumber ]
A3 - |
A B c D E F G H | 1 K
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21
2 120
3
L]
a
&

68



Priklad 6:
Vypiste prvych 100 ¢lenov geometrickej postupnosti kde: d = 2; a a; = 3. Vypoditajte sucet

tychto ¢lenov.

RieSenie:
V EXCELI zadame do bunky A1 ¢len a4; do bunky B1 zadame=A1%2; do bunky C1 zadame
=B1*2.
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Stcet ¢lenov sa potom pocita ako v predchadzajucom priklade.

Home Insert Page Layout Formulas Data Review View
(=
j & cut Calibri 11 v A= g%] P S Wrap Text General - j
P_ . 53 Copy - Sre A — o .00 C
aste - Y - EE=E i= = - - 8 0 . an
<" < Format Painter B I U o A- EEE FiE EMergeacenter - B oo 9 | 51 5% Lo
Clipboard P Font [F Alignment ] Number [
A2 - £ | =sum(a11)
A B C D E F G H | J K L
3 6 12 24 48 86 192 384 768 1536

9.4 Vypocet charakteristik Statistického suboru

EXCEL obsahuje mnohé priamo preddefinované funkcie na rieSenie $tatistickych tloh, (napr.

aritmeticky priemer, median, rozptyl a iné).

Priklad 7.
Uréte priemernt hodnotu a median $tatistického suboru: {1,1; 1,15; 1,2; 1,16; 1,12; 1,21;

1,09;1,14;1,17; 1,13;}.

RieSenie:

Objekty statistického suboru zadame do EXCELU:
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Aritmeticky priemer vypocitame tak, Ze klikneme na TIubovolni prazdnu bunku a do

vzorcoveho riadka napiSeme =AVERAGE( ). Do zatvoriek mySou vyberieme udaje (v tomto

pripade bunky Al az J1).
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Median znaku sa pocita funkciou =Median( ), ktorti zadame do volnej bunky, do zatvorky

znova vyberieme bunky s objektmi $tatistického stboru.
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Z.aver

Pomocou programu EXCEL moéZu ziaci na dostupnom softvéri skimat’ vplyvy parametrov na
tvar grafu funkcie a sami si tak overit’ spravanie grafov funkecii.

Ziaci maji moZnost’ vyriesit' rovnice a ich sustavy pomocou poéitada. Je to pre nich lahsie
a tiez rychlejsie ako klasickym spdsobom na papieri.

Pomocou EXCELU moézu ziaci vyrie$it’ aj algebraické rovnice vysSich radov a rozne kombi-
nované rovnice s roznymi funkciami, ktorych rieSenie je nad ramec stredoSkolskej matemati-
ky.

To vsetko pomaha aj matematicky slabsim ziakom, aby mohli byt $pi¢kovymi odbornikmi

vo svojom odbore .
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